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Dr. Móczár Géza BME IIT Informatika I
Számítógép architektúrák ellenőrző kérdések
és azokra adható válaszok

A dokumentum a tanár úr által 2009 őszén kiadott kérdéssor kérdéseit tartalmazza, amik (ábrákkal együtt) szövegfelismerővel be lettek szkennelve (az esetleges hibák innen is adódhatnak) annak érdekében, hogy vizsgára, zh-ra való készüléskor legyen egy kereshető (ctr+f () anyag. 

Vizsgák utáni „a kidolgozásban az volt, hogy…” típusú felvetések elkerülése végett: a válaszok kidolgozásának helyességéért csakis a hallgatók felelnek, az IIT és tanárai nem. 

A kidolgozáshoz egy pár kérés, megjegyzés:

· A dokumentum tartalmaz 2 formázási stílust: KÉRDÉS és VÁLASZ néven. Az áttekinthetőség kedvéért ezeket használja az, aki a dokumentumot szerkeszti. 

· Ha olvashatatlan egy-egy kérdés vagy ábra, akkor azt javítsa ki a tisztelt szerkesztő! (
· Azok a válaszok, amik nem biztosak, kiegészítést igényelnek, el vannak látva piros kérdőjelekkel (?: a válasz helyessége csak valószínű, ??: bizonytalan, ???: csak tipp, ill. nincs válasz, vagy kiegészítésre szorul). 
· Kidolgozásra várnak biztosan ezen a feladatok: 30/xxiii-től, 83-104, 107-112, 115-117, 130-142, 162, 165-170
· Az igaz-hamis kérdéseknél egy pár szavas indoklás néha jól jön, ezért van alattuk a sorszámuk szerinti felsorolás. A válaszok Webdings betűtípussal: 
· IGAZ: 
„ r ”  

· HAMIS 
„ ~ ” [tilde]  

· Cél az igényes kidolgozás, hogy aki ezt a kérdéssort tanulja, mindenképp maximum pontot kapjon legalább ezekre vagy az ezekhez hasonló feladatokra. 

(a kérdéssor 1. oldala)
1. Rajzolja fel a digitális számítógép Neumann-féle modelljének blokkvázlatát, sorolja fel a modell működését meghatározó alapelveket!
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belső programtárolás, programvezérlés
· utasítás és adat azonos közegen és formában (értelmezés algoritmus ill. PC szerint)

· szekvenciális ut. végrehajtás

· egydim. lin. címzésű memória
· bináris számábrázolás

· ÁBRÁN: szaggatott: vezérlés, folytonos: adat

2. Mi különbözteti meg egymástól a memóriában tárolt utasításokat és adatokat egymástól?

· Semmi, ugyanabban a memóriában ugyanolyan formában (binárisan) van jelen mindkettő. DE
· utasítások programmal módosíthatók

· adattípusok műveletekhez rendeltek
· PC dönti el, hogy melyikről van szó (tehát az értelmezés az algoritmusba van beépítve)

· ill. szegmensszervezés esetén az utasítás a kódszegmensben, az adat az adat- és extraszegmensekben van. 

3. Sorolja fel milyen tényezőktől függ egy számítógép teljesítménye!

· alkalmazott áramkörök sebessége és a számítógép architektúrájától (szervezésétől):

· funkc. egységek belső felépítése (CPU, mem., IO)

· adatszélesség

· utasítás párhuzamosítás (Queue) / Gépi ciklusok párhuzamosítása (Pipeline)

· műveletvégzés sebessége (pl. speciális ALU (pl. komb. hálózat))

· memória sebessége, architektúrája (pl. hierarchikus memória alkalmazása (pl. cache alkalmazása))

· funkc. egységek külső kapcsolódása

· utasításkészlet (RISC/CISC)
 (teljesítőképesség növelésének egyik módja a bonyolultabb utasítások bevezetése pl. lebegőpontos számítások miatt értelmes lenne erre külön részegység, de mivel ez drága -> társprocesszor a spec. feladatokra)
· perifériák (DMA, CoProc., …)

4. Magyarázza el mi az előnye, illetve a hátránya az általános, illetve a speciális célú regiszter-használatnak!
· ???
· ? Speciális célúval közvetlenül elérhetők a processzor egyes részei/perifériái (ez az ált. célú hátránya is egyben), sok általános célúval a közvetlen munkamemória megnő, így kevesebb adatmozgatás kell az operatív tár és a regiszterek között (ez a spec. célú hátránya is egyben).
· általános célú: pl. PUSHnál nem egyértelmű, hogy melyik regiszterből kell kiolvasni a stack címét
· speciális: SP,PC,PSW ->utasítások lerövidíthetők
5. Sorolja fel, és néhány szóval jellemezze az utasításrendszer tervezési szempontjait! Írja be, hogy négy-címes számítógép utasításai esetén mit tartalmaznak az egyes mezők).
Tervezési szempontok:

· kódsűrűség növelése (rövidebb utasítások)

· ortogonalitás (bármely utasításnál minden címzési mód alkalmazható)

· szisztematikus kódolás(hibakeresést megkönnyíti ill. hasonló utasítások-hasonló bitminta (pl.ADDnál az alsó 3bit különbözik))

· kompatibilitás megőrzése a meglévő utasításrendszerrel(korábbi forráskód alkalmazható,újra kell-e fordítani)

· magasszintű funkciók támogatása: (C fordítót támogatja hardveresen; paraméterátadás)
	OP. Kód
	1. operandus címe 
	2. operandus címe
	eredmény címe
	következő utasítás címe


a. Magyarázza el, hogyan lehetett ebből 2 címes megoldást létrehozni!
· A következő utasítás címét lehagyjuk (már 3címes) – ugró utasítástól eltekintve – mindig az aktuális utasítás címének és hosszának összege. Ezt a címet egy speciális regiszter, a PC/EIC (Program Counter/Extended Instruction Counter) tartalmazza, így nem kell külön megadni. Az ugróutasításoknak (az elágazó utasításokkal együtt (pl. JMP, JNZ, CALL, CNZ…)) az egyik operandusa természetesen a következő utasítás címe. (Ez eddig a 3 címes utasítás) Az eredmény címét elhagyjuk, ha az eredményt az utasítástól függő helyen tároljuk (a processzor egy belső regiszterében – mondjuk az akkumulátorban –, vagy az 1./2. operandus címén). Így lesz az utasítás 2 címes. 
b. Adja meg milyen új utasítástípust, illetve milyen speciális célú regisztert alkalmaztak, hogy ebből 2 címes megoldást hozzanak létre

Utasítástípus:   ugró
.....

Regiszter:          PC  
Feladata:  a következő utasítás címének tárolása

6. Magyarázza el, hogyan lehet a négycímes utasításkészletű számítógépeknél alkalmazott megoldásból 3, 2, 1, 1.5 címes megoldást kialakítani!
· A 3(köv utasítás címe nem kell) és 2 címes(eredmény helye nem kell) megoldást lásd az 5/a. kérdésnél. 
· 1 címes akkor lesz az utasítás, ha az egyik operandust is – az utasítás kódja által – meghatározott helyen tároljuk (pl. regiszterbe) (mint a 2 címesnél az eredményt: pl az akkumulátorban [pl ADD 0xEE: a 0xEE mem.rekesz tartalmát A-hoz adja és az eredményt A-ba teszi], vagy erre a célra dedikált regiszterben [pl. ADDW 0xEE-0xEF mem.rekeszpár tartalmát HL-hez adja és az eredményt HL-be teszi]).
· 1.5 címes az utasítás abban az esetben, ha a 2 operandus közül az egyiket mi adjuk meg, mint regisztert (pl. ADDW 0xEE, XY 0xEE-0xEF mem.rekeszpár tartalmát XY-hoz adja és az eredményt XY-ba teszi)
nem a teljes címet kell tartalmazni csak a regiszter „címét” amiben van
7. Ismertesse mit jelent a többkomponensű címzés, adjon egy lehetséges példát!
Többkomponensű címzésről beszélünk, amikor a cím egy regiszter tartalmából és az utasítás címrészéből áll elő.
· Az alábbiak kombinációi:
indexelt: Az utasításban (mondjuk adatmozgatás esetén egy akkumulátorba mozgató – általam kitalált – MTIR [move through index reg.]) egy AA címet adok meg, amihez hozzáadódik az IR (Index Register) tartalma. Így egy MTIR AA ekvivalens egy MOV AA+(IR) utasítással. Az IR használata annyiban előnyös, hogy az lehet post/pre- increment/decrement, utasítás fix(bázis) címet tartalmaz + indexregiszter tartalma. pl.Tömb
· bázisrelatív: Az utasításban (mondjuk adatmozgatás esetén egy akkumulátorba mozgató – általam kitalált – MTBP [move through base ptr.]) egy AA címet adok meg, amihez hozzáadódik az BP (Base Pointer) tartalma. Így egy MTBR AA ekvivalens egy MOV (BP)+AA utasítással. Ez a címzési mód annyiban különbözik a fentitől, hogy itt az offsetet én adom meg az AA-val, míg indexelt címzésnél az offset az az IR tartalma. A BP használata annyiban előnyös, hogy a 16 (32, 64..) bites címet nem kell kiadni a sínre, elég csak a pár bites eltolást kiadni (megspórolva így sínciklust, esetleg sínvezetéket). (utasításban lévő címet hozzá kell adni a bázisregiszter tartalmához) pl.Több program egyszerre futás
· PC-relatív: Az effektív címet itt a kiadott cím és a PC (Program Counter) tartalma adja. (Pl egy MTPC AA ekvivalens egy MOV (PC)+AA utasítással.) (utasításban lévő címrész+PC) pl.ciklusban néhány művelet
· Példa: szubrutinhíváskor az új bázishoz képest – bázisrelatív címzéssel – adom meg egy tömbnek a címét, aminek az elemeire indexelt címzéssel hivatkozok.
8. Milyen többkomponensű címzési mód használható előnyösen egy tömb elemeinek az elérésére, és ez

hogyan állítja elő az effektív címet?
· Címzési mód:  indexelt
Effektív cím=   AA + (IR) [kiadott cím + index reg. tartalma] 


9. Mi a stack frame (verem keret) alkalmazásának előnye?
· Közvetlenül eljáráshívás után a hívott rutin (function, eljárás) elmenti a hívó (pl. főprogram) „keretét”, azaz a BP-t a verem tetejére helyezi, majd beállítja – magának – a BP-t oda, ahova a SP mutat (vagyis most a hívó BP értékére). Így tud hivatkozni a hívó által átadott paraméterekre ((BP)-i), és a saját lokális változóira is ((BP)+j). A lokális változóknak a területfoglalást a SP-nek való értékadással el lehet intézni (SP = új_érték), így a BP és a SP között vannak a lokális változók.
10. Miben és miért különbözik egy Pascal, illetve egy C programnyelv stack frame implementációja?
· A C a programban ellentétesen megírt (fordított) sorrendben teszi a verem tetejére a paramétereket (természetesen ezt a programozó meg a felhasználó, de talán az áramkörtervező sem látja, nem is értem, miért fontos…). ?? Miért ? (34. kérdés szeretné tudni a választ)
· ?? A Pascalban egy lépés (sakk?) a hívó keretének visszaállítása és a paraméterek lebontása (2/7 dia, 10-11)

· C nyelvű függvény esetén a bemenő paraméterek helyének felszabadítása a hívó program feladata. ?? Miért ? (34. kérdés szeretné tudni a választ)
11. Milyen többkomponensű címzési módot alkalmaznak a stack frame esetén, mi ennek az előnye? 
· Bázisrelatív címzési módot. Bázisrelatív címzéssel elérhetők a szubrutin lokális változói ? (lásd 9.)
· bázisregiszterhez képest fix eltéréssel érem el a bemenőparamétert, lokálisváltozót…
· SP a függvény stack keretének tetejére mutat, BP-n keresztül éri el a stacken lévő paramétereket, lokális változókat
12. Ismertesse a CISC, illetve a RISC utasításkészlet jellemzőit!
· lásd a 13., 16. kérdést.
13. Jellemezze néhány szóval az alábbi elven kialakított utasításrendszereket

	CISC
	
	RISC

	sok, komplex
	utasítás
	kevés, egyszerű

	sokféle
	Címzési mód
	kevés


14. Ismertesse milyen módszereket alkalmaznak a számítógép teljesítményének növelésére!
· lásd 3.
· Utasításvégrehajtás gyorsítása (lásd 15.)

· utasítások számának csökkentése(komplexebb utasítás, DE a nagyon komplex pedig rontja a végrehajtás gyorsítását, Kompromisszum!)
· több utasítás párhuzamos végrehajtása (utasítások átlapolása)
· processzor tehermentesítése

· funkcionális elemmel (DMA, UART…)

· társprocesszorral (matematikai co-pr.)

· mem. hierarchikus szervezése (CPU[regiszterek] ( cache ( operatív mem. ( háttértároló)
15. Sorolja fel az utasítás végrehajtás gyorsításának módszereit!
· rövidebb fázisok ( frekvencia növelhetősége (adott technológiánál korlátozott)
· gépi ciklusok számának csökkentése (( külső kommunikáció)

· regiszterek alkalmazása (sok általános célú ( RISC architektúra)

· adatszélesség növelése (32, 64, 128bit)
· műveletvégzés gyorsítása: pl. spec. ALU (pl. kombinációs hálózat)

· memóriához fordulás és belső munka párhuzamosítása (pl. Queue)
· átmeneti tár regisztersebességű

· külön állapotjelzők

· (utasítások időben átlapolása)
· gépi ciklusok (utasítás felhozatal,értelmezés, végrehajtás)párhuzamosítása (Pipeline), 
· architektúra váltás (pl. Harvard-arch.)
16. Ismertesse a RISC processzoroknál alkalmazott elveket!
· egyetlen ciklus alatt végrehajtható, egyforma hosszúságú, kevés féle utasítások (így a Pipeline elvet könnyen lehet alkalmazni)

· a tárolókon csak író és olvasó parancs hajtható végre, pl. másolás/áthelyezés a regisztereken keresztül történik. (LOAD-STORE)
· NAGY általános célú regiszterTÖMB (CISC-nél csak pár regiszter)!

· huzalozott vezérlőegység (nem mikroprogramozott mint a CISC-nél általában, így gyorsabb)

· a bonyolult funkciókat szoftver végzi (kódoptimalizálást elősegítő fordító szükséges; CISC-nél vannak bonyolult több ciklusos parancsok is)

· kevesebb áramkör kell, gyors
17. Ismertesse a processzoroknál alkalmazott PIPE LINE elvét!
· Azonos ideig tartó elemi műveletekre (utasítás felhozás (fetch: mem. olvasás), utasítás értelmezés (CPU vezérlő), paraméter felhozatal (mem. olvasás), műveletvégzés (CPU vezérlés, ALU), eredmény kivitele (mem. írás), …) bontható utasításokat több elemi műveletvégző segítségével párhuzamosítjuk. Utasításvégrehajtási idő csak LÁTSZÓLAG csökkent.
	ütem

műveletvégzők
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	4.
	
	
	
	1/4
	2/4
	3/4

	3.
	
	
	1/3
	2/3
	3/3
	4/3

	2.
	
	½
	2/2
	3/2
	4/2
	5/2

	1.
	1/1
	2/1
	3/1
	4/1
	5/1
	6/1


Az n. ütemben az m. EMV az (n-m+1)-edik utasítás / m. elemi műveletét végzi. 
· Általában RISC esetén alkalmazható, mert ez az utasításkészlet szervezés valósítja meg a kevés és azonos számú elemi műveletből álló utasításokat, és h egy ciklus alatt végrehajthatók az utasítások. 
18. Milyen utasítás egymásra hatási problémák léphetnek fel a PIPE LINE alkalmazásakor?
· feldolgozási egymásra hatás: lásd 24. 

· procedurális egymásra hatás: lásd 23. 

· adat egymásra hatás: lásd 25. 
19. Mi a különbség a lappangási idő, az újraindítási idő, illetve az utasítás-áteresztő képesség között?
· ? ? ? lappangási idő: az első utasítás végrehajtásának ideje
· ? ? ? újraindítási idő: az az idő, ami alatt egy utasítást beléptethetek és egyet ki
· ? ? ? utasítás áteresztő képesség: időegység alatt végrehajtott utasítások száma
20. Egy Pipe-line-t alkalmazó processzor három elemi műveletvégzőt tartalmaz. Az első elemi műveletvégző végrehajtási ideje 50ns, a második 30ns a harmadik 50ns a részeredmény áttöltéshez szükséges időt elhanyagoljuk.

a. Hány ns alatt hajtódna végre egy utasítás pipe line nélkül?

· Tut =130 ns

b. Hány ns alatt hajtódik végre három utasítás a Pipe-line működésekor?   
· T= 5x50=250 ns (a leglassabb EMV-re kell ütemezni: 150+(3-1)×50)     
c. Mekkora az újraindítási idő a fenti esetben ? 
· Tui=
ns ???        sztem 50
 (a kérdéssor 2. oldala)

	a)
Rajzolja be a mellékelt ábrába öt utasítás pipeline elven történő megvalósítását, ha feltételezzük, hogy minden utasítást három elemi műveletvégző dolgoz fel és ezek elemi művelet-végrehajtási ideje egyenlő.
b)
Adjon egy lehetséges (gyakori) részművelet
feladatot a három elemi műveletvégző egységnek
(EMV)

	
	

	
	EMV
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3
	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	

	
	2
	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	

	
	1
	1
	2
	3
	4
	5
	
	
	Utasítás/idő


	· 1EMV: felhúzás (fetch)
· 2EMV: dekódolás              
· 3EMV: végrehajtás
c) Hány ns alatt hajtódik végre az öt utasítás ha az elemi műveletvégzők végrehajtási ideje egyenként 40ns (az áttöltéshez szükséges időt elhanyagoljuk)?
· 7×40 =  280
ns

Hány ns egy utasítás végrehajtási ideje? 
· 3×40 = 120 ns 


	a)
Rajzolja be a mellékelt ábrába négy
utasítás pipe-line elven történő
megvalósítását, ha feltételezzük, hogy
minden utasítást három elemi
műveletvégző dolgoz fel.

b)
Adjon egy lehetséges (gyakori)
részművelet feladatot a három elemi
műveletvégző egységnek (EMV)

· felhúzás

· dekódolás

· végrehajtás

	EMV
	
	Utasítás/idő

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3
	
	
	1
	2
	3
	4
	
	
	

	
	2
	
	1
	2
	3
	4
	
	
	
	

	
	1
	1
	2
	3
	4
	
	
	
	
	

	
	Hány ns alatt hajtódik végre egy, illetve négy utasítás, ha az első elemi műveletvégző végrehajtási ideje 45ns, a második 30ns a harmadik 40ns a részeredmény áttöltéshez illetve kiadásához szükséges idő 5ns?
· Egy utasítás: (45+5)*3
ns ???  

· Négy utasítás: 300
ns ??? 

	
	


21. A pipe-line feldolgozás egyik problémája az utasítás egymásra hatás. 
· feltételes ugró utasítás épp az előző utasítás eredményét használja az ugrás feltételéül. (szemafor jelezheti, hogy a feltétel még nincs kiértékelve)
a. Hogyan oldja meg a i386-os mikroprocesszor a procedurális utasítás egymásra hatást?
· a kiértékelésig leállítja az előfeldolgozást, azaz kiüríti a pipe-ot
b. Hogyan oldja meg a 486-os mikroprocesszor a procedurális utasítás egymásra hatást?
c. mivel általában a feltételek nem szoktak teljesülni, így a nem-ágat tölti be a sorba a processzor, de megjelöli azokat, és végrehajtásukat (execution) felfüggeszti a feltétel kiértékeléséig. (default ágon megy) 
d. Miben különbözik ettől a Pentium megoldása?
· a Pentium is default ágat tölti be, de kétbites statisztika alapján dinamikusan változtatja, hogy melyik ág a default
· A fentieken kívül lehet alkalmazni még két különböző utasításváró sort is (FIFO tároló ?), kiértékelés után a nem használtat törli. (ez nem biztos, hogy a 386-os jellemzője, lehet, hogy csak egy megoldás a procedurális ut. e.h. problémára) (sztem ez a szuperszámítógépre jellemző)
22. Mit jelent a feldolgozási egymásrahatás, és hogyan küszöbölhető ki?
· két utasítás ugyanazt az erőforrást igényli (megfelelő interrupt kezeléssel elhárítható ? várunk, amíg az erőforrás nem ad szabad jelzést?)
23. Mit jelent az adat egymásrahatás, és hogyan küszöbölhető ki?
· Az i-edik utasítás egyik paramétere az (i-1)-edik utasítás eredménye.pl. c=a+b, d=c+a. Ilyenkor vagy: átrendezés, vagy NOP-ok beszúrása, vagy fordító szól, esetleg kezeli
24. Milyen módszerrel csökkenthető az elemi műveletvégző egységek időben egyenlőtlen terheléséből adódó probléma?
· Azonos végrehajtási idejű EMV-k használata

· tárolók beiktatása?
25. Rajzolja fel és röviden ismertesse, a processzor tehermentesítésének blokkvázlatát társprocesszorral (8086-8087), illetve DMA vezérlővel!
· [image: image8.png](2 kértyahely) (3.kértya hely)
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Társprocesszor

· „ESC instr ? addr1 addr2 ?” parancsra a CPU felfüggeszti tevékenységét, de a címszámításokat még elvégzi a CoProc. számára (esetleg a memóriaműveletet is a CPU végzi el)

· ??hogyan tovább?
· Ha nincs jelen CoProc, akkor szoftveres megszakítással hajtja végre a műveletet a CPU egy „INT instr_addr” paranccsal, ahol instr_addr a szoftverrutin kezdőcíme.
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CPU sínjére csatlakozik->a szükséges adatokhoz hozzáfér.A CPU hívja le az utasításokat, ha oylan műveleti kódot érzékel (ESC i, ahol i a co-CPUnak szóló utasítás műveleti kódja),mely a co-CPU fog végrehajtani, akkor felfüggeszti működését és vár az eredményre, mely elkészültét a co a készállapotjelzésen keresztül jelenti. a Co tehát a CPU utasításkészletét terjeszti ki. Ha a Co-nak memhozzáférés is kell, akkor a címszámítást a CPU végzi, az operandus lehívást viszont vagy a CPU végzi el a Co-nak, vagy a kiszámított operandus címét adja át neki, és a Co végzi el a memóriához fordulást. A művelet végrehajtása alatt a CPU áll, így nem nagy a teljesítménynövekedés. Megvalósítható, hogy ha a kövi utasításhoz nincs szükség az eredményre, akkor a CPU folytatja tevékenységét, és figyeli az állapotjelzőt (csak akkor működik ha a CPUnak nem kell a Co számára címet számítani és memóriahozzáférést végezni)
· DMA
· egy IO egység elkészült az adatokkal, ezt jelzi a DMA egységnek.

· A DMA egység DREQ jelet ad ki a processzornak, kérve, hogy a sínvezérlést adja át neki.

· A CPU a sínről levette a jeleit (Nagyimpedanciás állapotba kerültek a cím-, adat-, vezérlőjel vezetékek), majd ezt jelzi a DACK vonalon a DMA felé. 

· A DMA elkezdi az adatátvitelt, ami abból áll, hogy kiadja az olvasást az IO egység felé, és az írást a memória felé, és köztük az adat egy sínciklus alatt kicserélődik.  

· Az adatátvitel sebességén kívül plusz előny, hogy a DMA ciklus alatt a CPU saját belső műveleteket végezhet.
26. Magyarázza el hogyan működik időben átlapolva a processzor és a matematikai társprocesszor?
· Ha a CPU-nak nincs szüksége a CoProc. eredményére (és viszont), akkor a műveletvégzésük átlapolható.

· mindkettő rá van kapuzva a sínre, és amikor a CPU olyan műveletet értelmez ami pl. lebegőpontos, akkor átadja a vezérlést az co-proc- nak és ha a művelet eredményére nincs szüksége akkor folytatja a kövivel, ha kell az eredmény akkor megvárja a CO-t.(ld 27.)
27. Hogyan tudja a 8086 processzor az eredményt, annak felhasználása előtt, kivárni?
· ???
· megvárja míg kiürül a pipe, vagy a kérdésnek nincs is értelme? vagy mi?
(a kérdéssor 3. oldala)
28. Neumann-alapelvnek megfelelő számítógépekre vonatkozó alábbi kijelentések közül jelölje x-szel az igaz állítás(oka)t és - jellel a hamis(ak)at!

Pontozásnál minden jó jelölés +0,5 pont, minden hibás jelölés -0,5 pont, eredő>=0
	(i) A utasítást és az adatot külön memóriában tárolja, így azok, külön sínen gyorsabb elérésűek, és a hely alapján egyértelműen azonosíthatók.
	(

	(ii) A CPU egy -már meglévő- utasításkészlet gyorsabb implementálása (emulálása), érdekében mindig huzalozott vezérlő egységet tartalmaz.  ?  
	(

	(iii) Az indirekt és az indexelt címzés alkalmazása előnyösen alkalmazható összetett adatszerkezetek kezelésénél. 
	(

	(iv) Négycímes utasításkészletnél nincs szükség vezérlésátadó utasításra (pl.: feltétel nélküli ugró utasításra). 
	(

	(v) A    RISC    elvű    processzoroknál    az    összetett    utasítások    megvalósítására    gyakran mikroprogramozott vezérlőegységet alkalmaznak.  
	(

	(vi) Pipe-line alkalmazásakor az egymás után következő fokozatok (elemi műveletvégzők) között négy átmeneti tárolót kell alkalmazni. ?
	


(i) pont az ellenkezőjére épül a Neumann-arch.
(ii) Nem feltétlenül…(sztem a CISC típusnál nem használnak huzalozást a „CPU…” meg mindenre vonatkozik)
(iii) indirekt, amikor nem közvetlenül adjuk meg a címet, hanem egy regiszter/memóriarekesz tartalma a cím. (naná (tömb,láncolt lista))
(iv) (nincs mert tartalmazza a köv utasításcímét)
(v) RISC esetén nincsenek összetett utasítások, és amúgy is huzalozott vezérlőegységet alkalmaznak többnyire. (egy óraciklus alatt végrehajtandó utasítások alkalmazása kizárja a uP alkalmazását)
(vi) ? miért pont annyit ?
	(vii) A be és kimenő adatokat a gyorsabb elérés érdekében az aritmetikai-logikai (ALU) egységben tárolja
	

	(viii) DMA vezérlő alkalmazása esetén a ki/bemenő adatok a ALU-n keresztül olvashatók be/írhatók ki a memóriába.
	

	(ix) Multitask-os rendszereknél a fizikai és a virtuális processzor összerendelést a ko-processzor végzi.
	

	(x) Indirekt memóriacímzésnél az utasítás címrésze a következő utasítást tartalmazó memóriahelyre mutat.
	

	(xi) A stack frame (verem keret) alkalmazásakor a bemenő paraméterek helyének felszabadítása (keret lebontása) mindig a függvényt hívó program feladata.
	

	(xii) A stack frame a szubrutinokat (függvényeket) megvalósító algoritmusok elejét és végét jelöli ki a memóriában.
	


(vii) Inkább a regiszterekben…
(viii) Hagyjuk azt az ALU-t ( Nem is lehet benne adatot tárolni, a szegény DMA-ciklus meg független a CPU-tól. Nyelvtanilag fájdalmas… A többi kérdés miért nem ennyire könnyű ??? Döntsük el, kollégák, hogy menedzser és műkörömépítés szakon vagyunk, vagy egy jófajta, nem szivatós villanykaron!
(ix) inkább az OpRendszer végzi

(x) nem erről szól az indirekt mem.címzés, lásd (iii)

(xi) A hívott program feladata

(xii) A hívott szubrutin által használt lokális változóknak foglalt helyet jelöli ki (a BP és a szubrutin üres verméhez tartozó SP közti rész).
	(xiii) Az eredeti Neumann modellnél a BE -és KI meneti egység különálló volt és a memóriával nem, csak az ALU-val tudott közvetlenül információt cserélni.
	

	(xiv) A utasítást és az adatot külön memóriában tárolja, az utasítást és az adatot a memóriában a tárolás formátuma különbözteti meg.
	

	(xv) A CISC elvű számítógépekben az utasítások nem azonos méretűek és rendszerint több óraciklus alatt hajthatók végre, s ez előnyös a pipe line alkalmazásánál.
	

	(xvi) Az ENTER és a LEAVE utasítás az x86-os processzornál a verem keret (stack frame) alkalmazását támogatja.
	

	(xvii) A RISC processzoroknál az aritmetikai utasítások operandusai vagy regiszterben, vagy a memóriában találhatók.
	

	(xviii) A térbeli és az időbeli lokalitási elvek miatt gyorsító tárakat (cache) csak az utasítások tárolására használhatnak.
	


(xiii) lásd 1
(xiv) pont hogy nem!
(xv) ami hátrány, az nem mindig előny (
(xvi) ENTER x,y az y-adik szubrutinba (szintre) lép be, x Byte helyet foglal le (a globális veremből) a lokális változóknak. A LEAVE ? lebontja a lefoglalt helyet.
(xvii) ? kizárólag regiszterekben, memóriában sosem.
(xviii) 5 pontos feladat, kidolgozása 10 oldal (
	(xix) Az utasításokat memóriában tárolja, az adatokat perifériából kapja.
	

	(xx) Az utasításokat és az adatokat bináris formában tárolja.
	

	(xxi) Az utasításokat és az adatokat a memóriában csak a program algoritmusa különbözteti meg.
	

	(xxii) Az utasításhoz és az adathoz külön-külön cím- és adatbusz tartozik.
	


(xix) bonyolult kérdések, amiket sosem látunk…
(a kérdéssor 4. oldala)
	(xxiii) A utasítást és az adatot külön memóriában tárolja, az utasítást és az adatot a memóriában a tárolás formátuma különbözteti meg.
	

	(xxiv) A RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés elérésére huzalozott vezérlő egységet alkalmaznak. 
	

	(xxv) RISC elvű processzoroknál a két-vagy többkomponensű címzés (pl.: bázisregiszteres és indexelt) előnyösen alkalmazható összetett adatszerkezetek kezelésénél.
	

	(xxvi) Kétcímes utasításkészletnél nincs szükség vezérlésátadó utasításra(pl.: feltétel nélküli ugró utasításra).
	

	(xxvii) A CPU egy -már meglévő- utasításkészlet gyorsabb implementálása (emulálása), érdekében mikroprogramozott vezérlő egységet tartalmazhat.
	

	(xxviii) Pipe-line alkalmazásakor az egymás után következő műveletvégzők közé, a működési idő különbség miatt, átmeneti tárolót lehet alkalmazni.
	


(xx) –
(xxi) – (a gyorsaságra konkrétan a regiszterek segítenek, de a huzal is kell)
(xxii) – kevés a címzési mód RISCnél szal sztem eleve nincs is
(xxiii) – sztem már a 3címesnél is kell
(xxiv) – elképzelhető… sztem igen de nem biztos
(xxv) – ?
	(xxix) Az utasításokat és az adatokat az op. memóriában csak a program algoritmusa különbözteti, meg.                    
	

	(xxx) Az utasítást és az adatot külön memóriában tárolja, így az külön sínen gyorsabb elérésű, és a hely alapján egyértelműen azonosítható.
	

	(xxxi) Indexelt címzésnél az effektív címet az utasításban lévő címrészből és egy regiszter tartalmából állítja elő.                                   
	

	(xxxii) Indirekt   memória   címzésnél   az   utasítás   címrésze   a   következő   utasítást   tartalmazó memóriahelyre mutat. 
	

	(xxxiii) A stack frame (verem keret) alkalmazásakor a bemenő paraméterek és a lokális változók címzésére a keretben bázisrelatív címzést alkalmaznak.
	

	(xxxiv) A stack frame a szubrutinokat (függvényeket) megvalósító algoritmusok elejét és végét jelöli ki a memóriában. 
	


(xxvi) – PC is                                                     
(xxvii) –

(xxviii) –efcím= utasításban a cím+indexregiszter                                                                             
(xxix) – 
(xxx) –

(xxxi) –

	(xxxv) A utasítást és az adatot az operatív memóriában a tárolás formátuma és a helye különbözteti meg..
	

	(xxxvi) A RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés elérésére huzalozott vezérlő egységet alkalmaznak.
	

	(xxxvii) Az indirekt és az indexelt címzés alkalmazása előnyösen alkalmazható összetett adatszerkezetek kezelésénél.
	

	(xxxviii) Kétcímes utasításkészletnél nincs szükség feltétel nélküli ugró utasításra, illetve vezérlésátadó utasításra.
	

	(xxxix) A CPU egy -már meglévő- utasításkészlet gyorsabb implementálása (emulálása), érdekében mikroprogramozott vezérlő egységet tartalmazhat.
	

	(xl) Pipe-line alkalmazásakor az egymás után következő műveletvégzők közé, a működési idő különbség miatt, átmeneti tárolót lehet alkalmazni.
	


(xxxii) –

(xxxiii) –

(xxxiv) –

(xxxv) –

(xxxvi) –

(xxxvii) –

	(xli) Az eredeti Neumann modellnél a kombinált BE/KI meneti egység az ALU-val nem, csak a memóriával tudott közvetlenül információt cserélni.
	

	(xlii) A stack frame (verem keret) alkalmazásakor a bemenő paraméterek és a lokális változók címzésére a keretben bázisrelatív címzést alkalmaznak.
	

	(xliii) A RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés elérésére mindig mikroprogramozott vezérlő egységet alkalmaznak. 
	

	(xliv) Egycímes utasításkészletnél  az utasítás címrésze  a következő utasítást tartalmazó memória helyét adja meg. 
	

	(xlv) A többkomponensű címzési módok előnyösen alkalmazhatók összetett adatszerkezetek kezelésére.
	

	(xlvi) Ha az utasításkészlet tartalmaz I/O utasítást akkor annak végrehajtására mindig önálló I/O processzort kell alkalmazni.
	


(xxxviii) –

(xxxix) –

(xl) – soha
(xli) – az már a 3 címesben sincs benne. ez pedig az 1. operandus címét adja meg
(xlii) –

(xliii) –

[image: image10.png]


(a kérdéssor 5. oldala)
	(xlvii) Az egy címes utasításkészlet csak egy operandust használhat.
	

	(xlviii) A három címes utasításkészlet egyik címe az eredmény helyét jelöli ki. 
	

	(xlix) Kétkomponensű címzésnél az effektív címet az utasításban lévő címrészből és egy regiszter tartalmából állítja elő.
	

	(l) Indirekt memória címzésnél az utasítás címrésze a következő utasítást tartalmazó memóriahelyre mutat.
	

	(li) A stack frame a szubrutinokat (függvényeket) megvalósító algoritmusok elejét és végét jelöli ki a memóriában.
	

	(lii) A stack frame (verem keret) alkalmazásakor a bemenő paraméterek és a lokális változók címzésére a keretben indexregiszteres többkomponensű címzést alkalmaznak.
	


(xliv) –ez nem biztos… mert nem tudom h mire gondol
(xlv) – 
(xlvi) –

(xlvii) –

(xlviii) –

(xlix) – bázis
	(liii) Pipe-line alkalmazásakor az egymás után következő fokozatok (elemi műveletvégzők) között átmeneti tárolókat kell alkalmazni.
	

	(liv) A gyorsító tár (cache) a virtuális tár és az operatív memória közötti átvitel sebességét növeli meg.
	

	(lv) Memória átlapolás (memory interleave, memória beékelés) esetén egy páros című bájt és a közvetlenül utána következő páratlan című ugyanabban a memóriatömbben (bank) található. 
	

	(lvi) Egycímes utasításkészletnél az egyik operandus mindig a veremmemóriában található. 
	

	(lvii) A    CISC elvű processzoroknál az összetett utasítások megvalósítására gyakran mikroprogramozott vezérlőegységet alkalmaznak.
	

	(lviii) A tárkezelő egység (memory management unit MMU) laphibát (page fault) jelez, ha egy felhasználói módú program az operációs rendszer adataihoz próbál hozzáférni.
	


(l) –

(li) –

(lii) –

(liii) –

(liv) –mikroprogramok v bonyolultabb huzalozott vezérlés
(lv) – Laphiba akkor van, ha a lap nincs bennt
	(lix) A CPU a -már meglévő- utasításkészlet gyorsabb/implementálása(emulálása) érdekében gyakran mikroprogramozott vezérlő egységet tartalmaz.
	

	(lx) az utasításokat és adatokat a memóriában csak a program algoritmusa különbözteti meg.
	

	(lxi) Az adatok könnyű, flexibilis kezelése érdekében sokféle, bonyolult, többkomponensű címzési módokat valósíthat meg. 
	

	(lxii) Az utasításokat és az adatokat bináris formában tárolja.
	

	(lxiii) Legalább háromcímes. utasításkészletet alkalmaz.
	

	(lxiv) Az operandusok címzéséhez kevés egyszerű címzési módot alkalmaz, a memóriában található operandusokhoz csak LOAD(olvasás) és STORE(írás) típusú műveletet(címzést használ).
	


(lvi) –

(lvii) –

(lviii) – (ha NEM RISC)
(lix) –

(lx) –

(lxi) – a RISC igen
	(lxv) Az eredeti Neumann modellnél a kombinált BE/KI meneti egység az ALU-val nem, csak a memóriával tudott közvetlenül információt cserélni.
	

	(lxvi) A RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés elérésére mikroprogramozott vezérlő egységet alkalmaznak.
	

	(lxvii) Pipe-line alkalmazásakor, ha az egymás után következő fokozatok (elemi feldolgozó egységek) száma 2n, a teljesítmény (utasításáteresztő képesség) maximum 4n-szeresére nőhet.
	

	(lxviii) Egycímes utasításkészletnél a cím a következő utasítás helyét adja meg. 
	

	(lxix) A többkomponensű  címzési  módok  előnyösen  alkalmazhatók  összetett  adatszerkezetek kezelésére.
	

	(lxx) Az I/O processzor, az átadott kezdőcímtől, a memóriában tárolt utasításokból álló perifériakezelő algoritmust önállóan, a CPU-val párhuzamosan hajtja végre.
	


(lxii) –

(lxiii) –

(lxiv) –

(lxv) –

(lxvi) –

(lxvii) –

(a kérdéssor 6. oldala)

	(lxxi) Négycímes utasításkészlet esetén a program következő utasítását az éppen végrehajtott jelöli ki.
	

	(lxxii) Kétcímes   utasításkészlet   esetén   az   eredmény   mindig   az   akkumulátorban   keletkezik.
	

	(lxxiii) Kétcímes     utasításkészlet     esetén     mindig      kell      vezérlésátadó      (ugró)      utasítás.
	

	(lxxiv) Bázisregiszteres memóriacímzésnél az utasítás címrésze a következő utasítást tartalmazó

(lxxv) memóriahelyre mutat
	(

	(lxxvi) A RISC processzoroknál egy ciklus alatt végrehajtható utasításokat használnak, mert ez

(lxxvii) elősegíti a pipe-line szervezést
	

	(lxxviii) A stack frame alkalmazása esetén a szubrutinok (függvények) lokális változóinak mindig a
szubrutint hívó program foglal helyet.
	(


(lxviii) –

(lxix) – vagy az előző operandus helyére
(lxx) –

(lxxi) – az offsetet adja meg
(lxxii) –

(lxxiii) –

(lxxiv) –

(lxxv) –

	(lxxix) A három címes utasításkészlet egyik címe az eredmény helyét jelöli ki.
	

	(lxxx) Az egy címes utasításkészlet csak egy operandust használhat. 
	(

	(lxxxi) Kétkomponensű címzésnél az effektív címet az utasításban lévő címrészből és egy regiszter tartalmából állítja elő.
	

	(lxxxii) Indirekt   memória   címzésnél   az   utasítás   címrésze   a   következő   utasítást   tartalmazó memóriahelyre mutat.
	

	(lxxxiii) A stack frame (verem keret) alkalmazásakor a bemenő paraméterek és a lokális változók címzésére a keretben bázis-relatív címzést alkalmaznak.
	

	(lxxxiv) A stack frame a szubrutinokat (függvényeket) megvalósító algoritmusok elejét és végét jelöli ki a memóriában.
	


(lxxvi) –

(lxxvii) –

(lxxviii) –

(lxxix) –

(lxxx) –

(lxxxi) –

	(lxxxv) Az eredeti Neumann modellnél a BE -és KI meneti egység különálló volt és a memóriával nem, csak az ALU-val tudott közvetlenül információt cserélni.
	

	(lxxxvi) A RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés elérésére decimális aritmetikát alkalmaznak.
	

	(lxxxvii) Pipe-line esetén az utasítás egymásra hatás-egyik fajtája a procedúrális egymásra hatás. Ennek elkerülésére a Pipe-line-t mindig teljesen kiürítik és újra töltik.
	

	(lxxxviii) Egycímes utasításkészletnél nincs szükség vezérlésátadó utasításra (pl.:feltétel nélküli ugró utasításra).
	

	(lxxxix) A DMA egység az utasításkészletben szereplő, de a CPU-ban nem megvalósított utasításokat hajtja végre a memóriában tárolt szubrutinok felhasználásával.
	

	(xc) A többkomponensű címzési módok hátránya, hogy    nem alkalmazhatók összetett adatszerkezetek  kezelésére.
	


(lxxxii) –

(lxxxiii) –

(lxxxiv) – csak a 386, a 486 default ágon megy
(lxxxv) –

(lxxxvi) –

(lxxxvii) –

	(xci) Az eredeti Neumann modellnél a BE -és KI meneti egység különálló volt és a memóriával nem, csak az ALU-val tudott közvetlenül információt cserélni.
	

	(xcii) A RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés elérésére huzalozott vezérlő egységet alkalmaznak.
	

	(xciii) Pipe-line alkalmazásakor, ha az egymás után következő fokozatok (elemi feldolgozó egységek) száma n, a teljesítmény maximum n-szeresére nőhet.
	

	(xciv) Egycímes utasításkészletnél a cím az egyik operandus helyét adja meg.
	

	(xcv) A   többkomponensű   címzési   módok   hátránya,   hogy   nem   alkalmazhatók   összetett adatszerkezetek kezelésére.
	

	(xcvi) A  társprocesszor   az  utasításkészletben   szereplő,   de   a   CPU-ban  nem  megvalósított utasításokat (pl.:aritmetikai) önállóan, a CPU működésével párhuzamosan, hajthatja végre. 
	


(lxxxviii) –

(lxxxix) –

(xc) –

(xci) –

(xcii) –

(xciii) –ld 27.
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(a kérdéssor 7. oldala)
	(xcvii) Pipe-line alkalmazásakor az egymás után következő két utasítás azonos típusú rész-műveleteit (két fetch, két dekódoló, stb.) azonos időszeletben egyszerre dolgozzák fel.
	

	(xcviii) Pipe-line esetén az utasítás egymásra hatás egyik fajtája a procedúrális egymásra hatás. Ez kiküszöbölhető, ha négy utasításon belül nincs két vezérlésátadó utasítás.
	

	(xcix) RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés érdekében nem használnak mikroprogramozott vezérlő egységet.
	

	(c) A  CISC  elvű processzoroknál csak LOAD  és  STORE típusú adatmozgató utasításokat valósítanak meg.
	

	(ci) A kétcímes utasításkészletnél az egyik cím az operandusok címe a másik az eredmény címe.
	

	(cii) A stack frame (verem keret) a stack-ként (verem) felhasználható memóriaterület elejét és a végét jelöli ki a memóriában.
	


(xciv) –

(xcv) –

(xcvi) –

(xcvii) –az a RISC
(xcviii) –

(xcix) –bemenő paraméterek elérésére szolgál
	(ciii) Négycímes utasításkészlet esetén mindig szükség van akkumulátor regiszterre.
	

	(civ) Közvetlen operandusú (immediate) címzésnél az operandust az utasítást követő memóriahely tartalmazza.
	

	(cv) A veremmutató (SP) tartalma x86 mikroprocesszornál aritmetikai utasításokkal módosítható, s ez felhasználható pl.: stack frame-nél a lokális változó helyének lefoglalására!
	

	(cvi) Az ENTER és a LEAVE utasítás a verem keret (stack frame) alkalmazását támogatja.
	

	(cvii) A RISC processzoroknál az aritmetikai utasítások operandusai vagy regiszterben vagy a memóriában találhatók.
	

	(cviii) A  gyorsítótár  (cache) tartalma hosszabb  ideig  eltérhet  az  operatív  memória megfelelő rekeszeinek tartalmától.
	


(c) –

(ci) –

(cii) –

(ciii) –

(civ) –

(cv) –

	(cix) Négycímes utasításkészlet esetén nincs szükség vezérlés átadó (pl.:ugró) utasításra.
	

	(cx) Négycímes utasításkészlet esetén a program következő utasítását mindig az éppen végrehajtás alatt lévő jelöli ki.
	

	(cxi) A RISC processzoroknál egy ciklus alatt végrehajtható utasításokat használnak, mert ez elősegíti a pipe-line szervezést.
	

	(cxii) A  CISC  elvű processzoroknál  csak  LOAD  és  STORE  típusú adatmozgató  utasításokat valósítanak meg, mert ezek egyszerű címképzésűek és gyorsak.
	

	(cxiii) Pipe-line alkalmazásakor, ha az egymás után következő fokozatok (elemi feldolgozó egységek) száma n a teljesítmény minden esetben n- szeresére nő.
	

	(cxiv) Pipe-line esetén. a feldolgozási egymásra hatás kiküszöbölhető, ha megtöbbszörözik a szükséges elemi feldolgozóegységük számát.
	


(cvi) 
–

(cvii) –

(cviii) –

(cix) – RISCnél igen
(cx) –

(cxi) –

	(cxv) Kétcímes utasításkészlet esetén a program következő utasítását az éppen végrehajtott jelöli ki.
	

	(cxvi) Kétcímes Utasításkészlet esetén az egyik cím az eredmény helyét, míg a másik cím a következő utasítás helyét jelöli ki.
	

	(cxvii) Pipe-line esetén a procedúrális egymásra hatás kiküszöbölhető, ha a további műveletek feldolgozását felfüggesztik a feltételes vezérlés átadás feltételének kidolgozásáig.
	

	(cxviii) Pipe-line alkalmazásakor az egymás után következő fokozatok (elemi feldolgozó egységek) között mindig átmeneti tárolókat kell alkalmazni.
	

	(cxix) A RISC elvű processzoroknál csak LOAD és STORE típusú adatmozgató utasításokat valósítanak meg, mert ezek egyszerű címképzésűek és gyorsak.
	

	(cxx) A    CISC    elvű    processzoroknál    az    összetett    utasítások    megvalósítására    gyakran mikroprogramozott vezérlőegységet alkalmaznak.
	


(cxii) –

(cxiii) –

(cxiv) –

(cxv) –

(cxvi) –

(cxvii) –

(a kérdéssor 8. oldala)
	(cxxi) Az eredeti Neumann modellnél az utasításokat és az adatokat az operatív memóriában a tárolás helye és a tárolás formátuma különbözteti meg.
	

	(cxxii) A stack frame (verem keret) alkalmazásakor a keretet az algoritmus kódja és a hozzá tartozó adatok elválasztására használják.
	

	(cxxiii) Pipe-line alkalmazásakor az egymás után következő négy utasítás azonos típusú részműveleteit (pl.: négy fetch, négy dekód., stb.) azonos időpillanatokban dolgozzák fel.
	

	(cxxiv) Kétcímes utasításkészletnél a két cím a két operandus helyét adja meg.
	

	(cxxv) RISC elvű processzoroknál a gyors működés és az egyszerű címzés miatt csak LOAD és STORE típusú memória-referens utasításokat valósítanak meg.
	

	(cxxvi) A  CPU   egy-már  meglévő-  utasításkészlet  gyorsabb  implementálása  (emulálása) érdekében mikroprogramozott vezérlőegységet tartalmazhat.
	


(cxviii) –

(cxix) –

(cxx) –

(cxxi) –

(cxxii) –

(cxxiii) –

	(cxxvii) Az eredeti Neumann modellnél a kombinált BE/KI meneti egység az ALU-val nem, csak a memóriával tudott közvetlenül információt cserélni.
	

	(cxxviii) Az utasításokat és az adatokat az operatív memóriában azonos formában tárolja, így azokat csak a program algoritmusa különbözteti meg.
	

	(cxxix) A RISC elvű processzoroknál a gyorsabb működés elérésére mindig mikroprogramozott vezérlő egységet alkalmaznak.                                                                                          
	

	(cxxx) A RISC elvű processzoroknál egyetlen ciklus alatt végrehajtható, egyforma hosszúságú utasítások kialakításával előnyösen alkalmazható a gyorsításra a PIPE-LINE elv.
	

	(cxxxi) Egycímes utasításkészletnél a cím a következő utasítás helyét adja meg.
	

	(cxxxii) A  többkomponensű  címzési  módok  előnyösen  alkalmazhatók  összetett  adatszerkezetek kezelésére.
	


(cxxiv) –

(cxxv) –

(cxxvi) –

(cxxvii) –

(cxxviii) –

(cxxix) –

	(cxxxiii) Az eredeti Neumann modellnél a BE -és KI meneti egység különálló volt és a memóriával nem, csak az ALU-val tudott közvetlenül információt cserélni.
	

	(cxxxiv) A utasítást és az adatot fizikailag mindig külön álló memóriában tárolja, így az külön sínen gyorsabb elérésű, és a hely alapján egyértelműen azonosítható.
	

	(cxxxv) A   RISC   elvű   processzoroknál   a   gyorsabb   működés   érdekében   nem   alkalmaznak mikroprogramozott vezérlő egységet.
	

	(cxxxvi) A RISC elvű processzoroknál az egyszerű címzés miatt csak LOAD és STORE típusú műveletekkel érik el a memóriában lévő adatokat.
	

	(cxxxvii) Kétcímes utasításkészletnél nincs szükség vezérlésátadó utasításra(pl.: feltétel nélküli ugró utasításra).
	

	(cxxxviii) Indirekt   memória   címzésnél   az   utasítás   címrésze   a   következő   utasítást   tartalmazó memóriahelyre mutat.
	


(cxxx) –

(cxxxi) –

(cxxxii) –

(cxxxiii) –

(cxxxiv) –

(cxxxv) – 
29. A RISC-alapelvnek megfelelő számítógépekre vonatkozó alábbi kijelentések közül jelölje x-szel az igazak)at és - jellel a hamis(ak)at!

	(cxxxix) A CPU-nál a gyorsabb működéshez szükséges egyenlő számú órajelciklust igénylő utasítások érdekében nem alkalmazzák a pipe-line elvet.
	

	(cxl) Az utasítást memóriában tárolja, az adatokat mikroprogram vezérlésű gyors perifériák tárolják.
	

	(cxli) Az  adatok könnyű,  flexibilis  kezelése  érdekében bonyolult,  többkomponensű  címzési módokat valósít meg.
	

	(cxlii) Az utasításokat és az adatokat bináris formában a memóriában tárolja, ezért ezeket csak a program algoritmusa különbözteti meg.
	


(cxxxvi) A széknek négy lába van, hogy ne ülhessenek rá.
(cxxxvii) Az alma piros, a körte pedig hülye mint szódás a lovát.
(cxxxviii) Inkább nem. Ez inkább CISC jellemző. 
(cxxxix) Ez meg lehet igaz, de ez inkább a Neumann-arch. jellemzője. El kéne dönteni, hogy mire tesszük fel a kérdést…
[image: image12.png]


(a kérdéssor 9. oldala)
	(cxliii) Mikroprogramozott vezérlő egységet tartalmaz.
	

	(cxliv) Az utasítást memóriában tárolja, az adatokat perifériából kapja.
	

	(cxlv) Az utasításhoz és az adathoz külön-külön cím- és adatbusz tartozik.
	

	(cxlvi) Az utasításokat és az adatokat bináris formában tárolja.
	

	(cxl) pont, hogy nem(, huzalozott logikát használnak a RISC-ek
(cxli) Elég furcsa, de ilyenről nincs szó a RISC elvnél. Persze nem tudom, hogy miért ne lehetne ettől még egy processzor RISC
(cxlii) Teljesen másról szól a RISC elv, én nem értem, hogy miért kell ilyen bután feltenni a kérdéseket. Attól, hogy van dedikált kódsín, még lehet Reduced Instruction Set Computer. Ez csak a Neumann-elvnek mondana ellent. 
(cxliii) A RISC elvnek nem mond ellent, de nem is erről szól a RISC elv. A mondat tagadása csak a Neumann-arch-nak mondana ellent. Létezhet nem Neumann (nem bináris ábrázolással működő) RISC processzor…


	(cxlvii) A CPU a -már meglévő- utasításkészlet gyorsabb implementálása(emulálása), valamint a gyorsabb működés érdekében mikroprogramozott vezérlő egységet tartalmaz.
	

	(cxlviii) Négycímes utasításkészletet alkalmaz.
	

	(cxlix) Az utasításokat és az adatokat bináris formában tárolja.
	

	(cl) Az általában egyetlen ciklus alatt végrehajtható, egyforma hosszúságú utasítások kialakítása miatt, előnyösen alkalmazható a PIPE-LINE elv a gyorsításra.
	

	(cli) az utasításokat és az adatokat a memóriában csak a program algoritmusa különbözteti meg.
	

	(clii) Az operandusok címzéséhez kevés egyszerű címzési módot alkalmaz, a memóriában található operandusokhoz csak LOAD(olvasás) és STORE(írás) típusú műveletet(címzést) használ.
	


(cxliv) lásd (v)
(cxlv) a lehető legegyszerűbb az utasításkészlet
(cxlvi) De miért ne lehetne RISC processzort építeni DNS-ből ?
(cxlvii) Végre egy egyértelmű értelmes mondat.
(cxlviii) Ez is igaz, de inkább a Neumann-architektúrára.
(cxlix) Igaz, továbbá a többi utasítást regiszterek segítségével valósítja meg (így pl mem-mem, mem-io adatműveleteket is)
30. Magasszintű programozási nyelveknél függvényhívás (szubrutinhívás) implementálásakor a bemenő

paraméterek átadására, illetve a lokális változók tárolására a verem keretet (stack frame) alkalmazzák.
Milyen címzési módot használnak a bemenő paraméterek és a lokális változók elérésére, mi a módszer
előnye?
· Címzési mód: bázis-relatív

· Előnye: lásd 7. és 9.
	Egy Pascal programban adott a következő függvény: function f(i,j,k:integer):integer; 
var m,n,:integer;
begin ..............
end;
8086-os processzornál az f(3,l,5) függvényhívás után rajzolja fel (írja be a memória rekeszek tartalmát) a verem keretet (stack frame), feltételezve, hogy hívás előtt az SP a jelölt helyre mutat (az integer 16 bites)!
Jelölje be a felépített keret bázisát (BP). Jelölje be a stack pointer helyét a függvény végrehajtása alatt, valamint a visszatérés után!
Milyen    címzési    módot    használnak    a    bemenő
paraméterek és a lokális változók elérésére, mi a
módszer előnye?
Címzési mód:  bázis relatív címzést

Előnye:  lásd 7., 9.

	
	
	

	
	Mem.cím(hexa) 
	
	

	
	EFA02


	
	

	
	SS:SP -> EFAOO


	0x0003
	

	
	EF9FE


	0x0001
	

	
	EF9FC


	0x0005
	

	
	EF9FA


	IP
	

	
	EF9F8


	BP
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	EF9F6


	m
	

	
	EF9F4


	n
	(**)

	
	EF9F2


	
	

	
	EF9F0


	
	

	
	EF9EE


	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


· A SP értéke csökken, ha pakolok a verembe !!!
· Oda van írva, hogy 16bites az integer, de most ezzel nem kell foglalkozni, mert a címek is kettesével vannak felsorolva.

· A Pascal abban a sorrendben pakol a verembe, ahogy a programíró megírta.

· (*) ide mutat a hívás után a BP

· (**) ide mutat a SP a függvény végrehajtása alatt (feltéve, hogy még nem vette ki a veremből az m, n változókat, és nem is tett a verembe semmit)

(a kérdéssor 10. oldala)

	Egy Pascal programban adott a következő függvény: function f(i,j:integer):integer; 
var m,n,:integer;
begin ..............
end;
8086-os processzornál a fenti függvényt meghívtuk az aktuális paraméterekkel. A mellékelt ábrán a memóriának az a része látható, amelybe a verem keret használatakor szokásos szerkezet (stack frame) is felépült (az integer 16 bites). Az SP a keret felépítése után a végrehajtás alatt a bejelölt helyre mutat. Adja meg milyen aktuális paraméter értékekkel hívták meg a függvényt.
i=  0013
H     j=  0001
H
Adja meg a keret aktuális (függvény végrehajtása alatti) hexa értékét.
Keret:  EF9F8
H
C nyelvű függvény esetén a bemenő paraméterek helyének felszabadítása a hívó program feladata.
Miért?  lásd 10.

C nyelvű függvény esetén a bemenő paramétereket fordított sorrendben kell a frame-be írni.
Miért?
· lásd 10.
	
	
	

	
	Mem.cím(hexa) 
	
	

	
	EFA02


	1221H
	

	
	EFAOO


	1300H
	

	
	EF9FE


	0013H
	

	
	EF9FC


	0001H
	

	
	EF9FA


	IP
	

	
	EF9F8


	BP
	

	
	EF9F6


	0A00H
	

	
	SS:SP -> EF9F4

végrehajtás alatt
	0A01H
	(BP

	
	EF9F2


	1221H
	m

	
	EF9F0


	0012H
	n

	
	EF9EE
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· Megjegyzések a 33. kérdésnél

	Egy Pascal programban adott a következő függvény:
function f (k;l:integer) :integer;
 var m:integer;
begin

end; 
8086-os processzornál a fenti függvényt meghívtuk az aktuális paraméterekkel. A mellékelt ábrán a memóriának az. a része látható amelybe a verem keret használatakor szokásos szerkezet (stack frame) is felépült (az integer 16 bites). Az SP a keret felépítése után a végrehajtás alatt a bejelölt helyre mutat. Adja meg, hogy a k paraméter milyen aktuális értékével hívták meg a függvényt.
k=0027
H
Mi az m lokális változó pillanatnyi értéke
m= 2A00H
Mi a stackpointer értéke közvetlenül a visszatérés után?
SS:SP=  EF9FCH
Milyen címzési módot használnak a bemenő paraméterek és a lokális változók elérésére, mi a módszer előnye?
Címzési mód:..bázisrelatív

Előnye:....lásd 7. és 9. 


	
	
	

	
	Mem.cím(hexa) 
	
	

	
	EFA02
	1221H
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	SS:SP -> EF9F4

végrehajtás alatt
	0A01H

	(BP
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	EF9F0
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	n

	
	EF9EE


	0BC2H

	

	
	
	
	

	
	
	
	


· Megjegyzések a 33. kérdésnél. 

31. Ismertesse a memóriák hierarchikus felépítését!
· A memória növelése, de főleg elérésének gyorsítása érdekében:

· Regiszterek ( cache ( operatív tár ( háttértár
· kicsi, de gyors ( nagy, de lassú

· az átvitel idejétől eltekintve a felső szint részhalmaza az alsónak (pl. a cache a háttértárnak részhalmaza)
32. Mit jelent a térbeli, illetve az időbeli lokalitási elv? Adjon egy-egy példát, ami alátámasztja, illetve ami sérti az előbbi elveket!
· térbeli lokalitási elv: ha egy program használ egy adatot egy adott helyről, akkor az annak környezetében lévő adatokat is nagy valószínűséggel fogja használni. Érdemes az adat környezetében lévő adatokat is tárolni a gyorsabb, közelebbi memóriában.
· időbeli lokalitási elv: ha egy program használ egy adatot egy adott pillanatban, akkor azt (előtte is, és) később is használni fogja valószínűleg. Érdemes az adatot tovább tárolni a gyorsabb, közelebbi memóriában. 
33. Ismertesse a lokalitási elvet, mit jelent a találati arány (Hit rate)?
· lásd 37.

· Találati arány (Hit rate/ratio): sikeres/összes. Egy memóriához fordulás sikeres, ha a kért cím bent van a gyorsabb memóriában (háttértár esetén operatív tár/cache ill. operatív tár esetén cache). Ellenkező esetben behozza valamilyen behozatali stratégiával. 
34. Mi a cache szerepe?
· A memória (elérésének) gyorsítása úgy, hogy az éppen használt, egyébként lassú, nagy kapacitású tárolón lévő memóriaterület tartalmát egy gyors, de kisebb kapacitású cache-ben (rejtekhely, titkos raktár (; átmeneti gyorsítótár) tároljuk (nagyjából) addig, amíg azt a memóriaterületet használjuk. Röviden a leképezésekről:
· Direct mapping: Minden CBA-hoz egy-egy TAG regiszter. 1 komparátor. 

· Full-associative mapping: Nincs CBA! Bármelyik memóriablokk bármelyik cache-blokk-ba kerülhet ( ahány cache-blokk, annyi komparátor!

· n-way set-associative mapping: Minden CBA-hoz n db TAG regiszter ( n db komparátor
35. Rajzolja fel egy direkt szervezésű cache blokkvázlatát
· lásd 41.
(a kérdéssor 11. oldala)
36. Rajzolja fel a direkt szervezésű cache leképzésének és működésének blokkvázlatát!
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	a. Röviden ismertesse a leképzés elvét és a működést!

· A kiadott cím TAG+CBA+Offset részekből áll. A kiadott cím CBA-jához tartozó cache TAG részét összehasonlítja a komparátor a cím TAG részével. Találat (hit) esetén az adott CBA-hoz tartozó blokkból kiveszi a (CBA+O) címen lévő adatot. Ha nincs találat, akkor a (TAG+CBA) címről behoz egy blokknyi adatot, és módosítja a TAG regisztert. 

· A TAG regiszter az adott blokkra vonatkozó adminisztrációs biteket is tartalmaz:
· érvényes-e (bekapcsoláskor minden blokk érvénytelen)

· volt-e módosítva (dirty-bit lásd 43 c.)

· volt-e használva (LFU stratégiánál fontos! lásd 43. a.)

· mikor került be (LRU stratégiánál fontos! lásd 43. a.)
b. Mi a leképzés előnye és a hátránya, hogyan csökkentik az utóbbit?
· Előny: Egyszerű, olcsó és gyors hardver (A TAG rész bitszámának megfelelő méretű komparátor szükséges csak.)

· Hátrány: a leképzés merevsége miatt rossz kihasználtság. (merevség alatt értendő az, hogy adott CBA-hoz csak egy memóriarész rendelhető)

	c. Használhatnak LRU Blokk-csere (block replacement policy) stratégiát?

· Válasz: 
NEM
· Indoklás: direkt leképzésnél nem kérdés, hogy melyik cache blokkba hozza be az éppen nem bent lévő memóriablokkot. Pont az adott CBA-hoz tartozó blokkba fog az adat kerülni. 
d. Hogyan változna a komparátorok száma kétutas direkt leképzés esetén?

· Változás: kettőre nőne a komparátorok száma
· Indoklás: kétutas leképzés esetén két cache-t kell egymás mögött elképzelni, tehát minden CBA-hoz most két TAG regiszter tartozik, így a cím TAG részét két TAG regiszter tartalmával kell összehasonlítani. 



37. Rajzolja fel egy két-utas direkt leképzésű (set asszociatív) cache blokkvázlatát! Ismertesse a működést, valamint a megoldás előnyét és hátrányát!
· Rajzolja fel valaki más ( A „direkt” és a „set associative” kicsit ellentmond. Vagy direct vagy n-way set associative vagy full associative. 
· Lásd 41. Működési blokkvázlatát. Két (ill. n-) utas leképzésnél mindent duplán (ill. n-szeresen) kell lerajzolni (kivéve a címet(). Adott CBA-hoz 2 (ill. n) db TAG regiszter tartozik
38. A cache kezelés egyik kérdése, hogy mikor hozzunk be egy blokkot a cache-be. Sorolja fel és egy mondatban ismertesse az itt használatos stratégiákat (fetch policy)! Sorolja fel és ismertesse a cache blokkcsere stratégiákat!
Cache policies:
· Block replacement p.: MELYIKET CSERÉLI ? 
· Direkt leképzésnél nem kérdés, hogy melyik cache blokkba hozza be az éppen nem bent lévő memóriablokkot. Pont az adott CBA-hoz tartozó blokkba fog az adat kerülni. Így direkt leképzésnél nincs blokkcsere stratégia! (Az a stratégia, hogy ha nincs bent, akkor kicseréli()
· Blokk-csere stratégiát (LFU, LRU, FIFO, random) csakis asszociatív (full associative) vagy n-utas (részben asszoc., n-way set assoc.) leképezésnél használnak. 
· FIFO (First In First Out): A legrégebben betöltött blokkot cseréli le. Kérdés a konkrét megvalósítás??? Talán blokkcserekor a TAG-regisztertömböt egy pozícióval lépteti, és a tömb tetejére teszi az új blokk TAG-jelölőjét. A regisztertömb elemeinek helyzete (címe) nem számít, mert azok csak tartalomcímezhetőek. ???
· LFU (Least Frequently Used): A legkevésbé használt blokkot cseréli le. Szükséges hozzá egy számláló (amit a TAG regiszter „volt-e használva” = „hányszor volt használva” bitje(i) valósítanak meg, általában csak egy bit szokott lenni). Minden egyes hozzáféréskor ez a számláló inkrementálódik, de adott időközönként törlődik minden számláló, blokkcserekor pedig (az n egyforma CBA-jú blokk közül) az a blokk cserélődik, amelyiknek a legnagyobb a számlálója. Számlálók egyezése esetén FIFO stratégia dönt. 

· LRU (Least Recently Used): Azt a blokkot cseréli le, amit a legrégebben használt. Szükséges hozzá egy számláló (amit a TAG regiszter „mikor került be” = „mióta van bent” bitje(i) valósítanak meg, általában csak egy bit szokott lenni). Adott időközönként ez a számláló inkrementálódik, de hozzáféréskor törlődik blokkcserekor pedig (az n egyforma CBA-jú blokk közül) az a blokk cserélődik, amelyiknek a legnagyobb a számlálója. Számlálók egyezése esetén FIFO stratégia dönt. 

· Random: véletlenszerűen cseréli le a blokkokat
· Fetch p.: MIKOR, MIT HOZ BE ?

· közvetlen igény szerinti behozatal: ha nincs találat (azaz MISS esetén), csak akkor hozza be a kért blokkot.

· előrelátó stratégia: úgy fog betölteni egy blokkot, ha az i-edikre hivatkozom, akkor automatikusan be fogja tölteni az (i+1)-ediket is (arra számít, hogy az is kelleni fog).

· szelektív behozatali stratégia: valamilyen szabály szerint válogat, hogy mit hoz be és mit nem. Lásd 44.
· Update p.: (ez itt nem volt kérdés, de hogy egy helyen legyen…) MIT ÍR FELÜL ?

· write-back:

· egy írásnál adott esetben ha benne van a cache-ben, akkor csak a cache-ben írja át (a tranzienstől eltekintve nem egyezik a cache és a mem)

· új blokk behozatalánál nem lehet felülírni a tartalmat, ezért kell egy adminisztrációs bit minden blokkhoz (a blokk TAG regiszterében), ami jelzi a módosítottságot (dirty bit). Így ha egy módosított blokk helyére új blokk kerülne, akkor a régit előbb kimenti a hardver. 
· előnye: sok írás esetén többnyire csak a cache-t írjuk, az operatív memóriát csak egyszer írjuk (blokkcsere esetén)
· write-through:
· A cache és az op. mem. tartalma megegyezik (az írás művelete alatti tranzienstől eltekintve)
· Írás és találat (hit) esetén a hivatkozott információt a cache-ben és a memóriában is felülírom (keresztülírás, write-through)

· Írás és hiány (miss) esetén két write-through stratégia van:
(a) with-allocate: előbb az operatív tárban írja felül az adatot, majd behozza a blokkot.
(b) with-no-allocate: csak az operatív tárban írja felül az adatot, nem foglalkozik blokkbehozatallal. 
· hátránya: minden írás ideje megegyezik az operatív memória (lassú) írási idejével. (Ez nem feltétlenül probléma, mert a számítógép alapvetően olvas)

39. A cache szervezésnél igény szerinti, előrelátó és szelektív blokk- behozatali (fetch) stratégiákat alkalmazhatnak. Adjon legalább két példát a szelektív stratégiára!
· Külön utasítás- és adat-cache esetén: utasítás-cache-be csak utasítást hoz be, adat-cache-be pedig csak adatot.

· Bizonyos adatterületet nem engedünk cache-elni.
· ? és még ?
40. A cache kezelés egyik kérdése a blokkbehozalal (fetch policy). Alkalmazható e az igény szerinti stratégia direkt, illetve n utas direkt leképzésnél?
· Válasz:
IGEN, IGEN
· Indoklás: ? nem értem mit kell indokolni… 
a. Mit jelent az előrelátó stratégia?
· lásd 43/b.
b. Milyen szelektív behozatali stratégiát valósít meg a 486-os, illetve a Pentium processzor?

· 486: memória szerinti szelektív ?? de miért, és hogyan ?
· Pentium: ???
41. Az operatív memória 32MB, a cache 64KB, a blokkméret 128 byte. Adja meg (rajzolja fel) a cím egyes részeit és határozza meg bitenkénti elhelyezkedésüket asszociatív, illetve négyutas direkt (set asszociatív) leképzés esetén!
· blokkméret 128B ( Offset = 7bit

· cache 64kB ( blokkok száma: 64k/128 = 216 / 27 =  29 = 512

· op. mem. 32MB ( fizikai cím: (a gyors számítás érdekében: prefixumonként 10, 25=32) 10+10+5 = 25bit.

· asszoc. esetben mind az 512 blokk különböző CBA-hoz tartozik, különböző TAG regiszterrel rendelkezik. CBA mérete 9bit. Így a cím TAG része: 25 – 9 – 7 = 9bit hosszú. 
	TAG
	CBA
	Offset

	24
	(9bit)
	16
	15
	(9bit)
	7
	6
	(7bit)
	0


· négyutas esetben 1 CBA-hez 4 cache-beli blokk, 4 TAG regiszter tartozik. Azaz az 512 blokk-hoz (és a hozzájuk tartozó TAG regiszterhez) 512/4 = 29 / 22 =  27  = 128 db CBA tartozik, tehát a CBA 7 bites.  A cím TAG része 25 – 7 – 7 = 11bit hosszú
	TAG
	CBA
	Offset

	24
	(11bit)
	14
	13
	(7bit)
	7
	6
	(7bit)
	0


(a kérdéssor 12. oldala)

42. Sorolja fel és egy-egy mondatban ismertesse a cache blokkcsere stratégiákat!
· lásd 43/a.
43. Lapszervezésnél hasonló blokkcsere stratégiákat használnak, mégis mi az alapvető különbség a cache-blokk-, illetve a lapcsere megvalósítása között?
· ???
44. Egy rendszer operatív memóriája 50ns hozzáférési idejű. A 256KB méretű két utas set asszociatív szervezésű cache memória 10ns hozzáférési idejű. A találati arány (HIT RATE) 90%. Számítsa ki mekkora a felhasználó által látott átlagos(látszólagos) memória hozzáférési idő (a cache blokk betöltési idejét figyelmen kívül hagyjuk)!
· Ta=0,9×10 + 0,1×50 = 14
ns 
(méret és útszám nem számít!)
· részletesebben lásd 49.
45. Egy rendszer operatív memóriája 50ns hozzáférési idejű. A 512KB méretű négy utas set asszociatív
szervezésű cache memória 10ns hozzáférési idejű. A találati arány (HIT RATE) 90%.
Számítsa ki mekkora a felhasználó által látott átlagos (látszólagos) memória hozzáférési idő, ha a blokk betöltési idő 100ns? 
·   (1 –  hit_rate)×(t​​M + ? tB) + hit_rate×tC
· Ta= 0,1×(50+100) + 0,9×10 = 24
ns ?
46. Egy négy utas set asszocitatív vezérlést alkalmazó gyorsító tár(cache) adatai a következők: a blokkméret 64 byte, a teljes gyorsító tár összesen 4096 blokkot tartalmaz. A vezérlőtárakban (TAG) 1 bittel jelezzük a bejegyzés érvényességét. Az operatív memória címe 32 bites.

a. Hány bites az offset (eltolás)?
· 64B ( 6bites offset

b. Milyen szervezésű (szószám x bitszám) egy vezérlő (TAG) tár?
· 4096/4 = 212/22  = 210 ( CBA: 10bit 
· TAG címrész: 32 – 6 – 10 = 16bit

· egy TAG regiszter bitszáma (az 1 vezérlőbittel): 16 + 1 = 17bit
· mind a 4096 blokkhoz külön TAG regiszter ( szószám: 4096

· 4096×17

c. Hány TAG komparátort tartalmaz a cache?
· 4
47. Az operatív tárhoz egy 4 utas direkt leképzésű cache kapcsolódik. Az operatív tár byte-os szervezésű, a cím 32 bites. A teljes cache összesen 512 blokkot tárol, egy blokk 256 byteból áll.

a. Hány bites a TAG a cache-ben?
· Offset: 8bit, CBA 7bit (lásd lent) ( TAG: 32 – 7 – 8 = 17
b. Hány bites a CBA (cache block address)?
· 512 / 4 = 128 ( 7bites CBA
c. Hány TAG-komparátort tartalmaz a cache?
· 4
48. Az operatív tárhoz egy teljesen asszociatív cache kapcsolódik. Az operatív tár byteos szervezésű, a cím 24 bites. A cache 128 blokkot tárol, egy blokk 16 byteból áll.

a. Hány bites a TAG a cacheben?

· 24bites cím, 4 bites offset, CBA nincs! ( 20bites TAG
b. Hány TAG-komparátort tartalmaz a cache?
· 128 (lásd 39.)
49.  Egy négy utas set asszocitatív vezérlést alkalmazó gyorsító tár (cache) adatai a következők: a blokkméret 64 byte, a teljes gyorsító tár összesen 4096 blokkot tartalmaz. A vezérlőtárakban (TAG) 1 bittel jelezzük a bejegyzés érvényességét. Az operatív memória címe 32 bites.

a. Hány bites az offset (eltolás)?
· blokkméret 64 = 26B ( offset: 6bit
b. Hány bites a CBA (blokkazonosító) mező?
· 4 utas leképezés miatt a CBA 4096 / 4 = 212 / 22 = 210 = 1024 címet tud címezni, tehát 10bites a CBA
c. Hány TAG komparátort tartalmaz a teljes cache?
· 4 

· (bitszélességük 32 – 10 – 6 = 16)
d. Hogyan változhatna a találati arány ha a fenti cache-ben két utas direkt leképzést alklamaznánk? Indokolja a választ!

· Változás: csökkenne ? de mennyire, hogyan, vagy ez nem fontos ?
· Indoklás:  minél kevesebb utas a leképzés, a memóriának annál kisebb részét lehet megtalálni cache-ben. 
· Komparátorok száma:  4
-ról(ről)
2-ra(re)

· Komparátor(ok) bitszélessége  16
bitről 15
bitre (a CBA 11bit lenne, a TAG rész 15bit)
50. Egy teljesen asszocitatív vezérlést alkalmazó gyorsítótár adatai a következők: a blokkméret 128 byte, a gyorsítótár mérete 256 Kbyte, a hozzáférési idő 10 ns. A vezérlőtárban 1 bittel jelezzük a bejegyzés érvényességét. A számítógép címsínje 32 bites, az operatív memória hozzáférési ideje 75 ns, a találati hibák aránya 8%.

a. Hány bites az offset (eltolás)?

· blokkméret: 128B ( offset: 7
b. Milyen szervezésű (szószám x bitszám) a vezérlőtár?

· blokkok száma: 256k / 128= 218 / 27 = 215 = 32768 ( szószám: 32786

· 32 – 7 = 25biten címezzük a TAG-et (full-assoc. ( nincs CBA!), ehhez hozzájön az 1 vezérlőbit ( bitszám: 26
c. Mennyi a memória átlagos elérési ideje?

· Ta=0,92×10 + 0,08×75 = 15,2
ns
d. A fenti cache szervezésnél LRU, LFU,FIFO, RANDOM blokkcsere stratégiákat alkalmazhatnak. Mit jelent az LFU stratégia?

· lásd 43.
51. Használható-e LRU blokkcsere stratégia direkt leképzésű cache-nél? Indokolja a választ!

·  NEM, (41/c) direktnál csak egy helyre kerülhet, nincs stratégia.
[image: image13.png]


(a kérdéssor 13. oldala)

52. Az operatív tárhoz egy direkt leképzésű cache kapcsolódik. Az operatív tár byte-os szervezésű, a cím 32 bites. A teljes cache összesen 512 blokkot tárol, egy blokk 256 byteból áll.

a. Hány bites a TAG a cache-ben?

· 32 – 9 – 8 = 15
b. Hány bites a CBA (cache block address)?

· 512blokk ( 9bites CBA
c. Hány TAG-komparátort tartalmaz a cache?

· 1
53. Az operatív tárhoz egy 2 utas direkt leképzésű cache kapcsolódik. Az operatív tár byte-os szervezésű, a cím 32 bites. A teljes cache összesen 1024 blokkot tárol, egy blokk 256 byteból áll.

a. Hány bites a TAG a cache-ben?

· 32 – 9 – 8 = 15
b. Hány bites a CBA (cache block address)?

· 1024blokk ( 512 különböző CBA ( 9bites CBA
c. Hány TAG-komparátort tartalmaz a cache?

· 2
54. Az operatív tárhoz egy direkt leképzésű cache kapcsolódik. A behozatali stratégia igény szerinti, az
írási stratégia write- through. Az operatív tár byte-os szervezésű, a cím 32 bites. A teljes cache
összesen 512 blokkot tárol, egy blokk 256 byteból áll.

a. Hány TAG-komparátort tartalmaz a cache?

· 1
b. Hány bites a TAG komparátor?

· Ahány bites a TAG-rész: 32 – 9 – 8 = 15
c. Hány bites a CBA (cache block address)?

· 512blokk ( 512 különböző CBA ( 9bites CBA
55. Az operatív tárhoz egy direkt (közvetlen) leképzésű cache kapcsolódik. Az operatív tár byte-os szervezésű, a cím 32 bites. A teljes cache 128KB méretű, egy blokk 64 byteból áll.

a. Hány bites a TAG a cache-ben?

· 32 – 11 – 6 = 15
b. Hány bites a CBA (cache block address)?

· 128k / 64 = 211 ( 11bites CBA
c. Hány TAG-komparátort tartalmaz a cache?

· 1
56. Egy négy utas set asszocitatív vezérlést alkalmazó gyorsító tár(cache) adatai a következők: a blokkméret 256 byte, a teljes gyorsító tár mérete 128Kbyte, a hozzáférési idő 10 ns. A vezérlőtárban(TAG) 1 bittel jelezzük a bejegyzés érvényességét és a cache vezérlő write through with write allocate írási stratégiát alkalmaz. A számítógép címsínje 32 bites, az operatív memória hozzáférési ideje 75 ns, a találati arány HR=92%

a. Hány bites az offset (eltolás)?

· 256 = 28 ( 8bites
b. Milyen szervezésű (szószám x bitszám) egy vezérlő (TAG) tár?

· 128k / (256×4) = 27 ( CBA: 7bit, TAG: 32 – 7 – 8 = 17bites a TAG-rész, 18 bites egy TAG-regiszter

· 128k / 256 db blokkhoz ugyanennyi TAG-reg.: 217 – 8 = 512

· 512×18
c. Mennyi a memória látszólagos átlagos elérési ideje?

· 10×0,92 + 75×0,08 = 15,2ns
57. Egy két utas set asszocitatív vezérlést alkalmazó gyorsító tár(cache) adatai a következők: a blokkméret 128 byte, a teljes gyorsító tár összesen 2048 blokkot tartalmaz. A vezérlőtárakban (TAG) 1 bittel jelezzük a bejegyzés érvényességét. Az operatív memória címe 32 bites.
a. Hány bites az offset (eltolás)?

· 7
b. Milyen szervezésű (szószám x bitszám) egy vezérlő (TAG) tár?
· szószám megegyezik a blokkszámmal: 2048
· bitszám: 32 – log2(2048/2) – 7 + 1 = 16
c. Hány TAG komparátort tartalmaz a cache?
· 2
58. A leggyakrabban használt cache-írási stratégia a write-through stratégia. Mi történik ennél a stratégiánál egy byte írásakor, ha a hivatkozott adat blokkja bent van a cache-ben?
· lásd 43. A cache-ben és a memóriában is átírom.
a. Használható-e ez a stratégia lapszervezésű virtuális tárkezelés esetén? Indokolja a választ!
· ??? én csak write-back-et láttam
· Indoklás: igazából csak arról van szó, hogy a bentlévő információt írjuk felül (write-back), vagy a kintlévőt is (write-through). Utóbbi biztonságosabb, de lassabb, előbbi gyorsabb, de okozhat problémát. 
(a kérdéssor 14. oldala)
59. Rajzolja fel cache blokk behozatalnál, a gyorsítás érdekében, alkalmazott memória átlapolás (memória interleaving) blokkvázlatát! Magyarázza el a működését!
· [image: image14.png]


A memória n részre van felosztva, n chipből áll. Minden chiphez tartozik egy adat- ill. egy címlatch. 

· A címlatch-ekbe megfelelő ütemezéssel beírjuk a kért adatok címeit (az ábrán 8 címet írunk be, 8Byte-nyi adatot kérhetünk le egyszerre). 

· Majd miután a memóriachipek az adatlatch-eket megtöltötték, hasonló ütemezéssel azokból átáramoltathatjuk az adatot a Cache felé.
· Burst adatátvitel esetén hatékony (1Byte átvitele esetén nem)

· Azért hatékony, mert a latch-ek írása, olvasása sokkal gyorsabb, mint a memóriáé. 

a. Adja meg kb. mekkora gyorsítást érnek el egy nyolcszoros átlapolásnál!
· nyolcszoros
b. Használható-e a módszer direkt leképzés esetén?
· ? IGEN
· Indoklás:

· mivel a Cache kezelés burst adatátvitelre épül (nem adatbájtokat, hanem adatblokkat kezelünk), előnyös a memória átlapolás. 
60. Rajzolja fel a tömbkapcsolásos elven működő memória-bővítés blokkvázlatát! Röviden magyarázza el a működést, sorolja fel előnyeit és hátrányait!
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· A CPU kiad egy I/O parancsot (pl OUT) a tömbkiválasztó logikának, ami azt határozza meg, hogy melyik memóriatömböt válassza ki. A logika (tkp egy programozható dekóder) engedélyezi a megfelelő mem. tömböt, így a következő írási/olvasási ciklust a CPU már a kiválasztott tömbbel végzi el. 
· Beépíthető egy közös memóriaterület, ami a tömbkiválasztástól független, mindig elérhető. Lásd 66.
· A nem átkapcsolható területen van ami: az átkapcsoláshoz kell és ami a megszakításokhoz

· taskok közötti kommunikáció biztosítására különleges intézkedés szükséges

· Előnyei: gyors, egyszerű

· Hátrányai: durva (ha egy adat átlóg egy másik tömbbe, akkor pl burst adatátvitelnél várni kell a tömbátkapcsoláshoz) és merev (a hardver határozza meg és azonos méretűek a tömbök) memóriafelosztás. A közösen használt rész mindig aktív (védelem szempontjából hátrányos lehet).
61. Milyen tárkapacitás problémát old meg a Tömbkapcsolásos memóriakezelés?
· memóriabővítésre használják ( 8bitesnél csak 64k lehetne)
62. Milyen követelményt támaszt ez a megoldás a tömbkapcsolót vezérlő, illetve a megszakítás kezelő programokkal szemben?
· Vagy minden tömbben el kell helyezni az interrupt rutinokat (ami elég feleslege) 

· vagy egy közös memóriaterületen kell tárolni azokat. (ami mindig aktív)
· ?
63. Rajzolja fel az Indexelt leképzés elvén működő memóriakezelés blokkvázlatát/ Röviden magyarázza el a működést, sorolja fel előnyeit és hátrányait!
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A (kiadott) logikai cím két részből áll: index (x db bit) és offset (d db bit). Az indexregiszter tömbből a cím index része kiválaszt egy sort, ami tartalmazza az ahhoz az indexhez tartozó lap vezérlési bitjeit (z db bit) és címkiterjesztését (n db bit). A fizikai cím a kiválasztott címkiterjesztés és az logikai címben szereplő offset összege lesz. 
· A vezérlés adminisztrációs, védelmi és tulajdonság biteket tartalmaz. 

· Ezzel a módszerrel a logikai cím (x+d) bitjével (n+d) bitet tudunk megcímezni. Azaz (n-x)-szel növeltük a címvezetékek számát

· Előnyei: 

· egymás után lévő memóriát is össze lehet fűzni logikailag
· egyszerű, rugalmas, a címtranszformáció gyors

· programok a tárolóban szabadon mozgathatók
· Hátrányai: 

· közösen használt memóriaterületeknek mindig aktívnak kell lenni (mindig szerepelniük kell az index reg. tömbben ?)  (1, vagy több rögzített lapon)
· költséges 

64. Indexelt leképzés esetén a logikai cím 16 bites, amelyből a legmagasabb helyértékű 4 bit az index. A fizikai memória mérete 1Mbyte. Számítsa ki mekkora az indexregisztertömb mérete, ha vezérlésre 2 bitet alkalmaz! Adott egy 4KB (1000H) kezdőcímre címfolytonosan lefordított 12KB méretű program. A fizikai memóriában a 512KB..520KB (80000H-81FFFH) és az utolsó 8KB tartományban (FE000H-tól) van szabad memóriahely. Írja fel az indexregiszter-tömb programhoz tartozó regisztereinek sorszámát és a címrészének az értékeit!
· az indexreg. tömb mérete: 20Byte

· 4 index bit ( 16 indexregiszter. 

· 16-4 = 12 offset bit
· 1MB ( 20 címvezetékből 12 offset ( címkiterjesztés 20-12 = 8 biten

· 1 regiszter mérete: 2 vezérlésbit + 8 címkit. bit = 10bit

· a regisztertömb mérete: indexreg. mérete × indexregiszterek száma = 10×16 = 160bit = 20Byte

· az első 4bit jelenti a sorszámot, azaz 0h és Fh között vannak az indexek sorszámai.
· 16 bites a logikai cím, azaz 0000h és FFFFh között lehet értéke, első (hexadecimális) számjegye az index (sorszáma), az utolsó három (hexad.) számjegy az eltolás. Az eltolás mértéke maximum 4kB-nyi lehet, ennyi egy index lap mérete. Így a 12kB-os program 3 lapon fér el.

· Ha a logikai kezdőcím 1000h, akkor a 0h sorszámú indexreg tartalma nem számít, az 1h-3h sorszámú indexregiszter adja meg a program címeit sorban. 
	regiszter sorszáma
	címkiterjesztés
	megjegyzés

	0h
	don’t care
	nem része a programnak

	1h
	80h
	az 1. 212 = 4kB (80000h – 80FFFh)

	2h
	81h
	a 2. 4kB (81000h – 81FFFh)

	3h

címfolytonosság!
	FEh
	a 3. 4kB a fizikai mem. utolsó előtti 4kB-ján (FE000h – FEFFFh)



	65. Indexelt leképzés esetén a logikai cím 16 bites, amelyből a legmagasabb helyértékű 4 bit az index. A fizikai memória mérete 1Mbyte. Számítsa ki mekkora az indexregiszter-tömb mérete, ha vezérlésre 2 bitet alkalmaz! Adott egy 1000H kezdőcímre (4KB) címfolytonosan lefordított 12KB méretű program. A fizikai memóriában az 512KB..520KB (80000H-81FFFH) és az utolsó 4KB tartományban (FF000H-tól) van szabad memóriahely. írja fel az indexregisztertömb - a program futásakor felhasznált - regisztereinek sorszámát hexadecimális tartalmát, ha a legfelső helyértéken alkalmazott vezérlő bitek értéke 01!
· A megoldás hasonló a 68. feladathoz, csak itt a címkiterjesztés Byte-ja (mert épp 8 bit) hexaértéke elé kell biggyeszteni egy 1-est a vezérlőbitek 01b értéke miatt

	Indexreg. tömb mérete (regiszter×bit)

16×10
Regisztersorszám

Hexadec. érték

1h
180h
2h
181h
3h
1FFh



	66. Rajzolja fel az indexelt leképzés elvén működő memóriakezelés blokkvázlatát a következő adatok felhasználásával: logikai cím 16 bites, amelyből a legmagasabb helyértékű 4 bit az index, vezérlésre 2 bitet alkalmaz. A fizikai memória mérete 1Mbyte! Az előző leképzésnél adott egy 1000H kezdőcímre címfolytonosan lefordított 7KB méretű program. A fizikai memóriában 512KB-516KB (80000H-80FFFH) és az utolsó Címtartományban (FF000H-tól) van szabad memóriahely. Írja be az indexregisztertömb programhoz tartozó regisztere(i)nek sorszámát és a tartalmának hexa értéke(i)t, feltételezve, hogy a legmagasabb helyértéken lévő vezérlő bitek értéke 10. Mit kell biztosítani,és hogyan, ha a regisztertömböt író és a megszakításkezelő programok logikailag és fizikailag az első 4kB-on helyezkednek el?

· A számok hasonlóak a 68. feladatéihoz. 

· Egy indexblokk/-lap itt is 4kB (amin belül a 12 bites, tehát 000h-FFFh-ig tartó offset címez)

· Az első (0h indexsorszámú) regiszter tartalma 200h kell, hogy legyen (a 2-es a vezérlőbitek miatt van), és írásvédettnek kell lennie. 

	
	Logikai cím
15    11 10                     0
	
	
	

	
	
	index
	offset
	OP. Memória

	
	Indexregisztertömb


	D7                  D0
	

	
	
	sorszám 
(cím)
	tartalom
	
	
	

	
	
	0h
	200h
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	00000-00FFFH
	

	
	
	1h
	280h
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	2h
	2FFh
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	80000-80FFFH
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	FF000-FFFFFH
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(a kérdéssor 15. oldala)
67. Egy 16 bites logikai és egyben fizikai címmel rendelkező rendszerben (pl.: 8085) indexelt leképezésű (index regiszter tömböt alkalmazó) memóriaszervezéssel 1Mbyte-ra kell bővíteni a fizikai memória méretét. Az index regiszter-tömb 32 regisztert tartalmaz. Vezérlésre (adminisztrációra) 3 bitet használunk)

a. Hány bites az offset (eltolás)?
· 32 regiszter ( 5bites indexcím (sorszám) ( offset: 16 – 5 = 11bites
b. Hány bites a regiszter tömb egy regisztere?
· 1MB ( 20biten címezhető ( 20 – 11 = 9bites a címkiterjesztés

· címkiterjesztés + vezérlés = 9 + 3 = 12bites egy regiszter
c. Hány blokkot (lapot) tartalmaz a teljes memória?
· Ha az offset 11bit, akkor egy blokk 211Byte = 2kB ( a memóriát 1MB / 2kB = 220/211 = 29 = 512 blokkra lehet felosztani.
d. Maximálisan hány blokk (lap) lehet egyszerre aktív?
· pont annyi, ahány indexregiszter van a tömbben, azaz 32
68. Egy indexelt leképezést alkalmazó számítógép címsínje 16 bites, ebből a 3 MSB az index. Az operatív memória 256 kByte méretű.

a. Milyen az indexregiszter tábla szervezése (szó x bit) ha vezérlési célokra 2 bit szükséges?
· az indexregiszterek címe 3 biten van ( 23 = 8 indexregiszter van a tömbben (szószám=8)

· az offset=16-3 = 13 bit ( blokkméret: 213=8kB ( teljes memória blokkszáma: 256kB/8kB = 32 ( ennek kicímzésére 5 (címkiterjesztés)bit szükséges. ( indexregiszterek bitszáma: 5+2, tehát a bitszám=7
· Az alábbiakban azért kell annyit vesződni és számolni, mert 13 bites az offset, ami nem 4-nek a többszöröse, amivel viszont könnyen lehetne számolni a hexa értékeket illetően (könnyebb feladat a 73. ilyen szempontból)
b. Ha egy 1980h byte hosszú programrészt a hexa 8080h címre fordítunk le, hányas indexű indexregiszter(ek) tartamát kell beállítani?
· a 16bites 8080h cím 3MSB-je 100b=4h. A 4h indexű regisztert biztosan módosítani kell.

· Mivel  a címnek van eltolása, ami 080h = 0000010000000b értékű, meg kell vizsgálni, hog y a hossz+offset nem nagyobb-e egy blokk méreténél. Elvégezzük az összeadást: 080h + 1980h = 1A00h<8kB, ugyanis számoljunk 8kB (lásd a táblázatot lentebb). Így csak egy indexregisztert kell beállítani, mégpedig a 4h indexűt. 
· Egy kis segítség a számoláshoz (a kiemelés a szekvencia felismerhetősége érdekében történt)
	1B-osával
	0h – 1h – 2h…

	16B-osával
	0h – 10h – 20h – 30h …

	256B-osával
	0h – 100h – 200h – 300h …

	512B-osával
	0h – 200h – 400h – 600h …

	1kB-osával
	0h – 400h – 800h – C00h – 1000h …

	2kB-osával
	0h – 800h – 1000h – 1800h – 2000h …

	4kB-osával
	0h – 1000h – 2000h – 3000h …

	8kB-osával
	0h – 2000h – 4000h – 6000h …

	64kB-osával
	0h – 10000h – 20000h – 30000h …

	1MB-osával
	0h – 100000h – 200000h …

	16MB-osával
	0h – 1000000h – 2000000h …


· Még egy segítség, ha már…
	hány biten
	hány Byte-ot tudunk megcímezni

	1
	2

	2
	4

	3
	8

	7
	128

	9
	512

	10
	1024 = 1k

	20
	1M

	27
	1M×128 = 128M

	28
	1M×256 = 256M

	30
	1G

	37
	1G×128 = 128G


c. Milyen (hexa) értéket kell ebbe az indexregiszterbe írni ha a fizikai memóriában 2A000h-2BFFFh tartományban van üres hely a program számára?
· A megadott fizikai mem. tartomány épp pont 8kB. Az offsetet az alsó 13 bithez fogjuk hozzáadni, a felette levő 5 bit pedig a címkiterjesztés. 2A000h = 01’1010’0000’0000’0000b. A felső 5 bit hexa értéke: 01101b=0Dh

· Megjegyzés: a felső 5 bit értékéhez még hozzá kellene, hogy jöjjön a vezérlés is! (Ez itt nem volt megadva, ezért nem foglalkoztunk vele.) Legyen a vezérlőbitek értéke 10 (és helyezkedjenek el a címkiterjesztés bitek előtt 2MSB-n)! Így 1001101 lesz a regiszter tartalma, ami hexa értékben: 4Dh
69. Egy indexelt leképezést alkalmazó számítógép logikai címe 16 bites, ebből a 4 MSB az index. Az

operatív memória 512 kByte méretű.
a. Milyen az indexregiszter tábla szervezése (szó x bit) ha vezérlési célokra 2 bit szükséges?
· 4bites indexcím ( 16 szavas indexreg. tömb
· 12 bites offset ( teljes memória blokk száma: 512kB / 212 = 219-12 = 27 ( címkiterjesztés: 7 bit ( indexregiszterek bitszáma: 7+2=9bit
b. Ha egy 0E80h byte hosszú programrészt a hexa 8080h címre fordítunk le, hányas indexű indexregiszter(ek) tartamát kell beállítani a program futtatásához?
· A 8080h cím 12bites offsetje 080h. Innen kell számolni 0E80h hosszú a programrészt. A hossz+offset = 0F00h. Ez belefér 1 blokkba, így csak 1 indexregisztert kell módosítani, aminek címe (sorszáma) a cím 4MSB-je, azaz 8h
c. Milyen (hexa) értéket kell ebbe az indexregisztérbe irni ha a fizikai memóriában 7A000h-7AFFFh tartományban van üres hely a program számára és az 11 értékű vezérlési célú bitek a legmagasabb helyértéken vannak?
· A címkiterjesztés a felső 7 bit: 111’1010b = 7Ah, ehhez jön hozzá a 2 vezérlésbit: 1’1111’1010b = 1FAh
70. Adott egy címfolytonosan 0 kezdőcímre lefordított 48kB méretű program. A processzor 16 bites címet ad. Az indexelt leképezéssel kibővített fizikai memóriában a 0... 32 KB és a 64... 84 KB tartományban van szabad memóriahely. Az indexregiszter tábla 32db regisztert tartalmaz. Kell-e változtatni a lefordított felhasználói programon? Indokolja a választ!
· A megszakítási rutinok a 0h logikai ÉS fizikai kezdőcímtől szoktak elhelyezkedni általában. Hogy azokba ne írjunk bele, jobb, ha a fordítást nem a 0 (logikai) kezdőcímre, hanem valahova máshova végeztetjük el. 
71. Ismertesse a lapszervezésű virtuális tárkezelés elvét, rajzolja fel a megoldás vázlatát!  Hogyan csökkenthető a lapleíró táblához szükséges memória mérete? Hogyan gyorsítható a leírók elérése?
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· A tárolóterületet egyforma hosszú lapokra osztjuk, az OP.M-ban egy laptáblát hozunk létre, ennek az elejére az LTP (lap tábla pointer) mutat.

· A CPU kiadja a virtuális címet, aminek a felső bitjei a lapsorszámot adják meg (kétszintes lapszervezés esetén a lapkönyvtár sorszámot és a lapsorszámot), alsó bitjei pedig az eltolást (a kívánt rekesz).
· A laptábla sorszám és az LTP összege adja a laptábla bejegyzés címét.

· A laptábla bejegyzés tartalmazza a lapra vonatkozó vezérlést és a lap kezdőcímét.

· A lap kezdőcíme és az eltolás összege adja a kért adat fizikai címét. 

· Memória csökkentés: nagyméretű lapleíró és sok könyvtárbejegyzés esetén nagy a memóriafoglalás. Ezt kétszintű lapszervezéssel lehet redukálni. 
· Gyorsítás: Mivel a kért adaton kívül még a könyvtárbejegyzéseket is be kell olvasni, ez több memóriaolvasás-ciklus. A gyorsítás érdekében TLB-t (Translation Lookaside Buffer) alkalmaznak, aminek segítségével a virtuális címfordítás művelete megspórolható, ha a bufferben benn van a kért logikai cím és a hozzá tartozó fizikai cím (feltehetőleg tartalom-címezhető tár a TLB).
Tartalom címezhetőségű tárolóban (drága, kicsi, valamennyi rekeszét egyszerre hasonlítja össze a keresett infóval) tároljuk a laptábla azon részét melyek az OP.M-ban benn lévő lapokra vonatkoznak.A virtuális cím keresését elindítjuk a laptáblán és a tartalom-c. tárolóban is és ha benn van a tart.c.t-ban akkor a laptáblán a keresést leállítjuk.
72. Hasonlítsa össze a lapszervezésű és a szegmens szervezésű virtuális tárkezelés előnyeit-hátrányait!
· Lapszervezés hátránya:
· fix méretű lapok

· kisebb védelem

· kis lap esetén sokkal több időt vesz igénybe a lap megtalálása, mint maga az átvitel, és nagyon lelassul a rendszer, míg nagy lapok esetén sok fölösleges adatot viszünk be az OP.M-ba ami viszont sok lapcserélést eredményezhet.

· ? azért ennél több kéne ide…
· Lapszervezés előnye:

· a fix lapméret jól használható háttértár kezeléskor, ahol szintén fix (szektor)méretek vannak.

· használatával (akár szegmensszervezés mellett is) elkerülhető a memóriaszétesés

· nagy objektumoknál sem kell folytonos fizikai tárterület

· a felhasználó (programozó) számára láthatatlan, mivel hardver (MMU) és az op.rendszer foglalkozik vele.

· Szegmensszervezés hátránya:

· a szegmensen kívülre is mutathat a logikai cím (ha az offset több címet címez, mint amekkora a szegmens mérete), lapszervezésnél nem lehet lapon kívülre mutatni.

· a tetszőleges méret miatt bonyolultabb a címszámítási algoritmus: lapsz-nél a kezdőcímhez hozzá vettük az offsetet, szegmenssz-nél ténylegesen hozzá is kell adni.  
· a tetszőleges méret miatt előfordulhat, hogy egy nagyobb szegmenst akarok használni, de csak kis méretű szegmenseket cserélhetek le ( memória töredezettség (fragmentáció)

· ? kb ennyi, de biztos van még
73. Milyen memóriaképeket biztosíthat a 386-os mikroprocesszor?
· struktúrálatlan, lapszervezés nélküli (lineáris flat modell)
· struktúrálatlan, lapszervezéses

· szegmentált, lapszervezés nélküli

· szegmentált, lapszervezéses
	74. A mellékelt ábrába rajzolja be hová mutatnak az egyes szegmensleírók értékei 386-os mikroprocesszor strukturálatlan (lineáris) memória-modell (flat modell) esetén ha a rendszerben 4GB op. memória található. A szegmensleírók báziscíme által mutatott memóracím értékére folytonos vonallal és nyíllal mutasson, a limit helyére szaggatott vonallal és nyíllal mutasson.
· flat modell esetén minden báziscím (szegmens kezdőcím) a 0h-ra mutat, kivéve a SS:SP-t. 

	Szegmens regiszterek
(
(
(
(
(
(
Szegmens leírók
Op.
memória
Attr.     | Limit
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FFFFFFFFh

CS
Báziscím
Attr.     | Limit
 SS
Báziscím
Attr.     | Limit
DS
Báziscím
Attr.     | Limit
ES
Báziscím
Attr.     | Limit
FS
Báziscím
Attr.     | Limit
GS
Báziscím
00000000h




	75. A mellékelt ábrába rajzolja be hová mutatnak az egyes szegmensleírók értékei 386-os mikroprocesszor struktúrált memória-modell (protected multisegment modell) esetén ha a rendszerben 4GB op. memória található. A szegmensleírók báziscíme által mutatott memóracím értékére folytonos vonallal és nyíllal mutasson, a limit helyére szaggatott vonallal és nyíllal mutasson.
· ? nem biztos, hogy jó a megoldás. Feltételezem, hogy a szegmensek nem fedik át egymást, és a sorrendjük: CS, DS, ES, FS, GS. A SS itt is a memória tetején van !

· mellesleg így is úgy is szép ábra lesz…
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(a kérdéssor 16. oldala)
76.  Rajzolja fel a 386-os mikroprocesszor logikai-fizikai cím transzformációjának a vázlatát protected módban bekapcsolt lapszervezés esetén!
[image: image25.png]



a. Milyen megoldásokat használ a processzor a transzformáció végrehajtásának gyorsítására?
· A lapozás gyorsításához: TLB (Translation Lookahead Buffer): az utoljára használt 32 címet egy 4utas cache-ben tárolja, melynek hit-rate-je átlagosan 98%. 
· ? más ?
b. Mi a legfontosabb előnye a szegmentált lapszervezésnek az egyszerű szegmensszervezéssel szemben, és mi a hátránya?
· Előnye:
·  lásd 76. lapszervezés előnye
· Hátránya: 
· nagyobb a hozzáférési idő

· ??
77. A 386-os mikroprocesszor példáján magyarázza el, hogy miért előnyös a kétlépcsős lapszervezésű memóriakezelés az egylépcsőshöz képest! Mi a hátránya és ezt hogyan csökkenti a 386-os?
a. Milyen hátránnyal járna az egylépcsős laptábla alkalmazása?
· Nagyobb tárterület kellene a laptábla tárolásához. 386-os esetén 1024×1024 laptáblabejegyzést kellene tárolni. Kétlépcsős esetben elég csak a laptábla könyvtárt tárolni (1024 bejegyzés) és az éppen aktuális laptáblá(ka)t (?)
b. Hogyan csökkenti a 386-os mikroprocesszor a kétlépcsős láptábla alkalmazásának hátrányát (indoklja a válaszokat!)?
· TLB, lásd 80/a.
78. A 386-os mikroprocesszor bekapcsolt lapszervezés esetén a 32bites lineáris címből kétlépcsős laptábla szervezéssel állítja elő a fizikai címet. A lapméret 4Kbyte. A laptábla könyvtár elejére a CR3 regiszter tartalma mutat. Egy lapleíró bejegyzés 32bitet tartalmaz.

a. Minimálisan mekkora op. memória kell a kétlépcsős laptábláknak?
· lapméret 4kB ( offset: 12bit ( 20 bit a könyvtár-bejegyzés és a laptábla-bejegyzés kiválasztásához (10-10 elosztásban).

· a könyvtár 210 = 1024 bejegyzésének kell 1024×32bit = 1k×4B = 4kB, és legalább az aktuális laptáblának is kell ennyi, azaz összesen 8kB
b. Mekkora lenne a laptábla mérete egylépcsős szervezéssel?
· mind a 20bitnyi, azaz 220 db laptáblabejegyzést tárolni kellene. Ez 1M×4B = 4MB memória lenne. 
c. Mi a kétlépcsős szervezés hátránya az egylépcsőssel szemben?
· kétszer annyi olvasási ciklust kell végrehajtani 
· ? másvalami ?
d. Hány értékes bitet kell a CR3-nak tartalmaznia?
· 20 (5/5 dia), de miért ??
79. Ismertesse az i386 mikroprocesszor lapokra vonatkozó védelmét!
· ???
80. Egy 48 KB méretű program futtatásához mekkora méretű lineárisan összefüggő szabad memóriaterület kell szegmensszervezésű, illetve lapszervezésű virtuális tárkezelés esetén? Indokolja a válaszokat (feltételezzük, hogy a laphiba lekezelése után az utasítás folytatható)!
81. 386-os mikroprocesszornál egy 248 KB méretű program futtatásához mekkora méretű lineárisan Összefüggő szabad memóriaterület kell KI, illetve BE-kapcsolt lapszervezésű virtuális tárkezelés esetén? Miért?
82. 386-os mikroprocesszornál, egy konkrét memóriahivatkozásnál a szegmensleíró felhasználói (3) privilégium szintet jelez. A laptábla könyvtár (directory) bejegyzés user, a laptábla bejegyzés pedig szisztem beállítású. Mi történik? (Indokolja a választ!)
(a kérdéssor 17. oldala)
83. A 386-os processzornál egy memória típusú szegmens leírója tartalmazza a szegmens kezdőcímét, a hosszát és az attribútumait. Miben különbözik ettől (mit tartalmaz) egy CALL GATE leírója?
84. Ismertesse, hogy multitaszkos rendszerben mit értünk virtuális processzoron!
· Minden tasknak úgy kell éreznie, mintha saját processzor állna a rendelkezésére.
85. Mit nevezünk statikus illetve dinamikus feladat hozzárendelésű multiprocesszoros rendszernek?
· statikus: egy processzor, egy előre meghatározott funkciót valósít meg az egész rendszer számára
· egyszerű software, adminisztráció is egyszerűbb

· processzor a feladathoz optimalizálható
· dinamikus: egy processzor a rendszerkapacitás részére minden funkciót elláthat, az igényeknek megfelelően, terhelési viszonyok alapján
· hiba csak a rendszer egy részére terjed ki

· processzorok teljesítőképessége jól kihasználható

· bonyolult software-t igényel

· teljesítőképessége korlátozza a megvalósítható funkciókat
86. Milyen hardver támogatás szükséges multiprocesszoros rendszereknél a kölcsönös kizárás megvalósítására?
· kölcsönös kizárás: amikor az i. master modul a postafiókhoz fordul, akkor ki kell zárni a többi mastert ugyanennek erőforrásnak használatából, mert előfordulhat olyan, hogy mindkettő pont szabadnak látja és akkor hiba.
Szemaforral jelezzük, ha egy master közös erőforrást használ, ezt a közös memóriában kell elhelyezni (oszthatalan művelet kell legyen).
· ???
87. Milyen támogatást nyújt az i386-os mikroprocesszor a taszkváltáshoz? Ismertesse az ehhez szükséges adatstruktúrát (TSS) és a taszkváltás lépéseit!
· alapból a multitaskhoz: minden taszk rendelkezhet egy globális leírótáblával (GDT) és egy lokálissal (LDT).
· taskváltáskor az új taskhoz tartozó TSS-ből (virtuális processzor állapota) betölt az LDTR rendszer címregiszterbe.

· JUMP TSS utasítás taskváltásra
88. Sorolja fel az i386-os mikroprocesszor privilégium szintjeit, és a hozzájuk kapcsolódó elérési szabályokat!
· ?
· 0,1: oprendszer használja
· 2: utility

· 3: felhasználói

Elérési szabály: i. privilégiumszintű taszk azokat a szegmenseket használhatja melyek ≥ mint az ő privilégiumszintje.
89. Ismertesse az i386 lapokra vonatkozó védelmét!
90. Mi a GATE(kapu) szerepe, hogyan biztosítja ezt?
·  gate: szigorúan specifikált belépési pont az oprendszerbe, melyen keresztül egy magasabb privilégiumszintű kódszegmensből elérhető az opre. valamilyen szolgáltatása.
· kétféle kapu:

· CALL GATE (hasonlóan viselkedik egy eljáráshíváshoz)

· TRAP GATE (hasonlóan viselkedik egy programmegszakításhoz)

· ezeket az opre alakítja ki, és elhelyezi vagy a GDT-ben vagy az LDT-ben.
91. Rajzolja fel a CALL GATE működését jellemző szegmenselérés vázlatát!
· ?

	92. A mellékelt ábrába írja be, hogy mit tartalmaz a Call-Gate Descriptor és jelölje (rajzolja fel), hogyan történik a Gate-n keresztüli belépési pont meghatározása (feltételezze, hogy az ábrán cél leíróját adtuk meg).
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93. Mi a Task GATE szerepe, hogyan biztosítja ezt?
94. A 386-os processzornál egy memória típusú szegmens leírója tartalmazza a szegmens kezdőcímét, a hosszát és az attribútumait. Miben különbözik ettől (mit tartalmaz) egy TASK GATE leírója?
95. Rajzolja fel a TASK GATE működését bemutató vázlatot!
	96. A mellékelt ábrába írja be, hogy mit tartalmaz a TASK-Gate Descriptor és jelölje (rajzolja fel), hogyan történik a Gate-n keresztül a task-váltás (TSS elérése).
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(a kérdéssor 18. oldala)
97. Multitaszkos rendszernél az alábbi kijelentések közül jelölje x-szel az igaz(ak)at és - jellel a hamis(ak)at!

	(cliii) Minden taszkhoz egy külön fizikai processzor tartozik.
	


	(cliv) A processzor taszkváltáskor hardveresen menti a taszk teljes állapotát.
	

	(clv) Az i386/486 processzornál minden taszkhoz külön lokális szegmensleíró tábla tartozhat.
	

	(clvi) A virtuális és fizikai processzorok időbeli összerendelését külön hardver egység végzi.
	

	(clvii) Multitaszkos rendszernél a taszkok állapotát leíró információt taszkváltáskor menteni, illetve cserélni kell.
	

	(clviii) Multiprocesszoros rendszereknél, statikus feladat hozzárendelés esetén, egy adott feladatot mindig ugyanaz a processzor lát el.
	


(cl) –
(cli) – fejlettebb rendszhereknél egy részét hardveresen menti
(clii) –

(cliii) – az opre végzi ?
(cliv) –

(clv) – itt lehet mondani, hogy egyféle feladatra két proc is van és akkor nem igaz… az igaz, hogy egy proc egy feladatot lát el
	(clix) Minden fizikai processzorhoz több virtuális processzor tartozhat.
	


	(clx) Minden fizikai processzorhoz külön taszk tartozik.                                                 
	

	(clxi) A processzor taszkváltáskor részben hardveresen, részben szoftveresen menti a taszk teljes állapotát.
	

	(clxii) A i386/486 processzornál minden taszk csak a Globális szegmensleíró táblát használhatja.
	

	(clxiii) A virtuális és fizikai processzorok időbeli összerendelését ütemező algoritmus végzi.
	

	(clxiv) A virtuális és fizikai processzorok összerendelését egy taszk állapot leíró felhasználásával végzik.
	

	(clxv) Multiprocesszoros rendszereknél, dinamikus feladat hozzárendelésnél esetén egy processzor minden funkciót (feladatot) elláthat.
	

	(clxvi) A i386/486 processzornál a taszkok korlátlanul újra hívhatják magukat (rekurzív, reentrant).
	


(clvi) –

(clvii) –

(clviii) –

(clix) –

(clx) –

(clxi) –

(clxii) –

(clxiii) –

	(clxvii) Minden taszkhoz egy külön fizikai processzor tartozik.
	

	(clxviii) A processzor taszkváltáskor hardveresen menti a taszk teljes állapotát.
	

	(clxix) A i386/486 processzornál minden taszkhoz            külön            lokális szegmensleíró tábla tartozhat.
	

	(clxx) A virtuális és fizikai processzorok időbeli összerendelését külön hardver egység végzi.
	

	(clxxi) A i386/486 processzornál  a taszkok nem működhetnek reentrant.
	

	(clxxii) A i386/486 processzornál taszkváltáskor a cache tartalmát érvényteleníteni kell.
	


(clxiv) –

(clxv) –

(clxvi) –

(clxvii) –

(clxviii) –

(clxix) –

	(clxxiii) Minden  taszk-hoz egy  külön  fizikai  processzor  tartozik,   a  taszk-fizikai  processzor összerendelést hardver úton az arbiter egység végzi.
	

	(clxxiv) A processzor taszkváltáskor hardveresen menti a taszk teljes állapotát, amelyet a hardveres TSS egysége végez.
	

	(clxxv) A virtuális és fizikai processzorok időbeli összerendelését külön hardver egység végzi.
	

	(clxxvi) A i386/486 processzornál minden taszkhoz külön lokális szegmensleíró tábla és lapleíró könyvtár (directory) tartozhat.
	

	(clxxvii) A i386/486 processzornál a taszkok nem lehetnek újra belépők (re-entrant) mivel minden task-hoz csak egy leíró (TSS) tartozhat.
	

	(clxxviii) A  i386/486 processzornál minden új  taszk TSS  tartalmának betöltése  után a CR3 tartalmának   megváltozása   miatt   a   lapszervezés   TLB-jét   realizáló   cache   tartalmát érvényteleníteni kell.
	


(clxx) –

(clxxi) –

(clxxii) –

(clxxiii) –

(clxxiv) –

(clxxv) –

(a kérdéssor 19. oldala)

	(clxxix) Minden taszk-hoz egy külön fizikai processzor tartozik.
	

	(clxxx) A processzor taszk-váltáskor részben hardveresen részben szoftveresen menti a taszk teljes állapotát leíró információt.
	

	(clxxxi) A  taszk-váltást  az  operációs  rendszer  (pl.:  időosztásos  elven működő)  ütemezője  is kezdeményezheti.
	

	(clxxxii) A  i386/486  processzornál  minden taszk  csak  a  Globális  szegmensleíró  táblát  (GT) használhatja.
	

	(clxxxiii) A i386/486 processzornál minden taszk-hoz annyi taszk állapot leíró  szegmens(TSS) tartozhat, ahány helyről hívják ezért önmagát is többször meghívhatja.
	

	(clxxxiv) Multiprocesszoros rendszereknél, statikus feladat hozzárendelés esetén, egy adott feladatot (az ezt megoldó taszk-ot) mindig ugyanaz a fizikai processzor végzi el.
	

	(clxxxv) A i386/486 processzornál minden taszk-nak saját lap könyvtár (page directory) táblája lehet, ezért taszk-váltáskor ezt is cserélni kell.
	

	(clxxvi) –

(clxxvii) –

(clxxviii) –

(clxxix) –

(clxxx) –

(clxxxi) –

(clxxxii) –


	

	(clxxxvi) Minden fizikai processzorhoz több virtuális processzor tartozhat.
	

	(clxxxvii) A virtuális és fizikai processzorok időbeli összerendelései külön hardver egység végzi.
	

	(clxxxviii) A taszkok állapotát leíró információt taszkváltáskor menteni, illetve cserélni kell.
	

	(clxxxix) A i386/486 processzornál minden taszkhoz csak egy taszk állapot leíró szegmens(TSS) tartozhat, ezért önmagát nem hívhatja meg.                                      ???
	

	(cxc) A i386/486 processzornál minden taszkhoz külön lokális szegmensleíró tábla (LT) tartozhat.   (igaz de az LDT)
	

	(cxci) Dinamikus feladat-hozzárendelésű multiprocesszoros rendszereknél, egy fizikai processzor minden funkciót (feladatot, illetve az ezeket realizáló taszk-ok futtatását) elláthatja.
	

	(cxcii) Minden fizikai processzorhoz több virtuális processzor tartozhat.
	

	(cxciii) A virtuális és fizikai processzorok időbeli összerendelései külön hardver egység végzi.
	

	(cxciv) A task-ok állapotát leíró információt task-váltáskor menteni, illetve cserélni kell.
	

	(cxcv) A i386/486 processzornál minden task-nak saját lap könyvtár (page directory) táblája lehet, ezért task-váltáskor ezt is cserélni kell.
	

	(cxcvi) A i386/486 processzorhál minden task-hoz külön lokális szegmensleíró tábla (LT) tartozhat, ezért task-váltáskor az ennek a leírójára e mutató regiszter (LDTR) tartalmát is cserélni kell.
	

	(cxcvii) Multiprocesszoros-rendszereknél, dinamikus feladat hozzárendelésnél esetén egy fizikai processzor minden funkciót (feladatot, illetve az ezeket realizáló task-ok futtatását) elláthatja.
	


(clxxxiii) –

(clxxxiv) –

(clxxxv) –

(clxxxvi) –

(clxxxvii) –

(clxxxviii) –

(clxxxix) –

(cxc) –

(cxci) –

(cxcii) –

(cxciii) –

(cxciv) –

98. A 386/486 processzorban mely információkat tartalmazza a szegmensleíró bejegyzés az alábbiak közül? A helyes állítás(oka)t jelölje x-szel, a hibás(aka)t - jellel!
	(cxcviii) a szegmens hossza


	
	(cxcix) A szegmens leírótábla kezdőcíme
	

	(cc) a szegmens típusa


	
	(cci) a jelenlét (present) jelzőbit
	

	(ccii) az     aktuális     privilégiumszint (CPL)
	
	(cciii) a globális/lokális leírótáblát jelző (T) bit
	


(cxcv) –

(cxcvi) –

(cxcvii) –

(cxcviii) –

(cxcix) –

(cc) –

(a kérdéssor 20. oldala)
	(cciv) a szegmens kezdőcíme
	

	(ccv) a szegmens leírótábla kezdőcíme
	

	(ccvi) a szegmensleíró privilégiumszintj e(DPL)
	





	(ccvii) a szegmens típusa
	

	(ccviii) a jelenlét (present) jelzőbit
	

	(ccix) a globális/lokális leírótáblát jelző (T) bit
	


(cci) –

(ccii) –

(cciii) –

(cciv) –

(ccv) –

(ccvi) –

	(ccx) A szegmenshez tartozó  aktív lapok leíró táblájának kezdőcíme és száma
	
	
	(ccxi) az aktív szegmensleíró tábla kezdőcíme
	

	(ccxii) a szegmens (lineáris-) kezdő címe
	
	
	(ccxiii) a szegmensleíró privilégium szintje és a szegmens típusa
	

	(ccxiv) a szegmens be van töltve az operatív tárolóba
	
	
	(ccxv) a szegmens hossza
	


(ccvii) –

(ccviii) –

(ccix) –

(ccx) –

(ccxi) –

(ccxii) –


	(ccxvi) a szegmensleíró hossza
	

	(ccxvii) a szegmens leírótábla kezdőcíme
	

	(ccxviii) az aktuális privilégiumszint(CPL)
	





	(ccxix) a szegmens típusa
	

	(ccxx) a jelenlét (present) jelzőbit
	

	(ccxxi) a globális/lokális leírótáblát jelző (T) bit
	


(ccxiii) –

(ccxiv) –

(ccxv) –

(ccxvi) –

(ccxvii) –

(ccxviii) –

	(ccxxii) a szegmens (lineáris-) kezdőcíme
	

	(ccxxiii) a szegmens fut
	

	(ccxxiv) a szegmenst tartalmazó swap-file neve
	





	(ccxxv) privilégiumsziritv
	

	(ccxxvi) a szegmens; hossza
	

	(ccxxvii) "aktív lapok száma
	


(ccxix) –

(ccxx) –

(ccxxi) –

(ccxxii) –

(ccxxiii) –

(ccxxiv) –

	(ccxxviii) a szegmens (lineáris-) kezdőcíme
	

	(ccxxix) a szegmens be van töltve az op.tárba
	

	(ccxxx) a szegmensleíró tábla kezdőcíme
	





	(ccxxxi) privilégiumszint
	

	(ccxxxii) a szegmens hossza
	

	(ccxxxiii) aktív lapok száma
	


(ccxxv) –

(ccxxvi) –

(ccxxvii) –

(ccxxviii) –

(ccxxix) –

(ccxxx) –

99. A 386/486 processzorban mely információkat tartalmazza a lapleíró bejegyzés az alábbiak közül? A helyes állítás(oka)tjelölje x-szel, a hibás(aka)t -jellel!
	(ccxxxiv) a lap  tartalma be van töltve  az op.tárba (present)
	
	(ccxxxv) A   lapra   hivatkozó   szegmens   leírótábla kezdőcíme
	

	(ccxxxvi) a lapra betöltés után történő írást jelző (D) bit
	
	(ccxxxvii) A lap hossza
	

	(ccxxxviii) a lap (lineáris-) kezdőcíme
	
	(ccxxxix) A lapkönyvtár tábla kezdőcíme (CR3)
	


(ccxxxi) –

(ccxxxii) –

(ccxxxiii) –

(ccxxxiv) –

(ccxxxv) –

(ccxxxvi) –

	(ccxl) a lap (lineáris-)kezdőcíme
	
	(ccxli) A szegmens leírótábla kezdőcíme
	

	(ccxlii) privilégiumszint
	
	(ccxliii) A lap hossza
	

	(ccxliv) a   lap   tartalma   be   van   töltve    az operatív.tárba (present)
	
	(ccxlv) A laptábla-könyvtár tábla kezdőcíme
	


(ccxxxvii) –

(ccxxxviii) –

(ccxxxix) –

(ccxl) –

(ccxli) –

	(ccxlvi) a lap tartalma be van töltve az operatív tárolóba
	
	(ccxlvii) a íapkönyvtár tábla (directory) kezdőcíme
	

	(ccxlviii) a lap (lineáris-) kezdő címe
	
	(ccxlix) az aktív lap hossza
	

	(ccl) a lap privilégium szintje és attribútumai
	
	(ccli) a globális szegmensleíró tábla kezdő címe
	


(ccxlii) –

(ccxliii) –

(ccxliv) –

(ccxlv) –

(ccxlvi) –

	(cclii) a lap tartalma be van töltve az op.tárba (present)
	
	(ccliii) A lapra hivatkozó szegmens leírótábla kezdőcíme
	

	(ccliv) a lapra betöltés után történő írást jelző (D) bit
	
	(cclv) A lap hossza
	

	(cclvi) a lap (lineáris-) kezdőcíme
	
	(cclvii) Az egy-illetve kétlépcsős működést jelző bit
	


(ccxlvii) –

(ccxlviii) –

(ccxlix) –

(ccl) –

(ccli) –

(a kérdéssor 21. oldala)
100. A 386/486 processzor védett üzemmódban, szegmentált lapszervezésű virtuális memóriakezelést alkalmaz. A helyes állítás(oka)t jelölje x-szel, a hibás(aka)t - jellel!

	(cclviii) Minden task-hoz külön laptábla könyvtár kezdőcím tartozhat.
	

	(cclix) Ha a kiépített fizikai memória méretét megduplázzuk, a laptábla könyvtár mérete  is megduplázódik.
	

	(cclx) Védett üzemmódban a szegmentálás nem kapcsolható ki.
	

	(cclxi) A kétlépcsős laptábla szervezés kétszer akkora memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős laptábla.
	

	(cclxii) A szegmensleíró báziscíme bitjeinek száma független a lapszervezés ki- vagy bekapcsolásától. 
	(

	(cclxiii) A virtuális és a fizikai címtartomány egyaránt 4GByte.
	


(cclii) –

(ccliii) –

(ccliv) – elvileg pont fordítva
(cclv) – attól függ, hogy mekkora területet akarsz címezni
(cclvi) –

	(cclxiv) A szegmentálás és a lapszervezés virtuális címtartománya 64 TeraByte, a fizikai címtartomány 4GByte.
	

	(cclxv) A laptábla könyvtár mérete függ a háttértárolón tárolt szegmensek számától és méretétől.
	

	(cclxvi) A kétlépcsős laptábla szervezés hátránya, hogy a laptábla nagyobb memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős laptábla.
	

	(cclxvii) A virtuális és a fizikai processzor összerendelései az ütemezést megvalósító operációs rendszer a Task-hoz rendelt TSS tartalma alapján oldja meg.
	

	(cclxviii) A lapleíróban a lap báziscíme bitjeinek száma nem függ a fizikai memória éppen kiépített (2GB vagy 4GB) méretétől.
	

	(cclxix) Minden új taszk-TSS tartalmának betöltése után a CR3 tartalmának megváltozása miatt a TLB-t realizáló cache tartalmát érvényteleníteni kell.
	


(cclvii) –
(cclviii) –
(cclix) –
(cclx) –
(cclxi) –
	(cclxx) Egy szegmens tetszőleges  méretű (max. 4GB), tetszőleges címen kezdődhet, a fizikai címtartomány 4Gbyte, a virtuális címtartomány 64 Terabyte.
	

	(cclxxi) A  szegmensleíró  tartalmazza a szegmens kezdőcímét,  a szegmens hosszát és  a leíró privilégium szintjét is. .
	

	(cclxxii) A kétlépcsős laptábla szervezés hátránya, hogy a laptábla nagyobb memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős laptábla.
	

	(cclxxiii) A lápleíróban a lap báziscíme bitjeinek száma nem függ a fizikai memória éppen kiépített (2GB vagy 4GB) méretétől.
	

	(cclxxiv) Az 1/0 utasítások privilegizáltak, ezért nem minden privilégiumszinten futó program tudja végrehajtani azokat.
	

	(cclxxv) Minden taszk-hoz külön lokális szegmensleíró tábla (LDT) és laptábla könyvtár (directory) kezdőcím tartozhat.
	


(cclxii) –
(cclxiii) –
(cclxiv) –
(cclxv) –
(cclxvi) –
(a kérdéssor 22. oldala)
	(cclxxvi) Egy lap fix méretű (4KByte), tetszőleges címen kezdődhet, lineáris címtartománya 4GByt, a fizikai címtartomány 64 TeraByte e.
	

	(cclxxvii) A lapleíró tartalmazza a lap kezdőcímét, a lap hosszát a lapleíró privilégium szintjét, valamint a lap privilégium szintjét.
	

	(cclxxviii) A kétlépcsős laptábla szervezés előnye, hogy a laptábla kisebb memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős laptábla.
	

	(cclxxix) A szegmensleíróban a szegmens báziscíme bitjeinek a száma, valamint a szegmens hosszát megadó bitek száma függ a háttértárolón tárolt szegmensek számától és méretétől.
	

	(cclxxx) Az I/O utasítások nem privilegizáltak, ezért minden privilégiumszinten futó program végre tudja hajtani azokat
	

	(cclxxxi) Minden új taszk-TSS tartalmának betöltése után a CR3 tartalmának megváltozása miatt a TLB-t realizáló cache tartalmát érvényteleníteni kell.
	


(cclxvii) –
(cclxviii) –
(cclxix) –
(cclxx) –
(cclxxi) –
	(cclxxxii) A szegmentálás és a lapszervezés virtuális címtartománya 16 GByte, a fizikai címtartomány 4GByte.
	

	(cclxxxiii) A laptábla könyvtár mérete felére csökkenhető, ha a kiépíthető fizikai memóriából csak 2Gbyte-ot építünk be az adott számítógépbe.
	

	(cclxxxiv) A kétlépcsős laptábla szervezés kétszer akkora memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős laptábla.
	

	(cclxxxv) Védett üzemmódban a szegmentálás nem kapcsolható ki.
	

	(cclxxxvi) A szegmensleíró báziscíme bitjeinek száma nem függ a fizikai memória éppen kiépített (2GB vagy 4GB) méretétől.
	

	(cclxxxvii) Minden task-hoz külön lokális szegmensleíró tábla és laptábla könyvtár kezdőcím tartozhat
	


(cclxxii) –
(cclxxiii) –
(cclxxiv) –
(cclxxv) –
(cclxxvi) –
	(cclxxxviii) A virtuális és a fizikai címtartomány egyaránt 4GByte.
	

	(cclxxxix) Ha a kiépített fizikai memória méretét megduplázzuk,  a laptábla  könyvtár mérete  is megduplázódik
	

	(ccxc) A kétlépcsős laptábla szervezés kétszer akkora memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős laptábla.
	

	(ccxci) Védett üzemmódban a szegmentálás nem kapcsolható ki.
	

	(ccxcii) A szegmensleíró báziscíme bitjeinek száma független a lapszervezés ki- vagy bekapcsolásától.
	

	(ccxciii) Minden taszk-hoz külön laptábla könyvtár kezdőcím tartozhat
	


(cclxxvii) –
(cclxxviii) –
(cclxxix) –
(cclxxx) –
(cclxxxi) –
101. A 386/486 processzoros számítógépen többtaszkos (multitasking) operációs rendszer működik, a védelmi lehetőségek teljes kihasználásával. A helyes állítás(oka)t jelölje x-szel, a hibás(aka)t -jellel!

	(ccxciv) Multitaskos rendszernél a fizikai és a virtuális processzor összerendelései megvalósító állapotleíró kezelését és a TASK váltás ütemezését az MMU végzi.
	

	(ccxcv) Minden TASK-hoz külön szegmensleíró tábla tarozhat.
	

	(ccxcvi) A kétlépcsős laptábla szervezés előnye, hogy kevesebb memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős.
	

	(ccxcvii) A szegmensleíró báziscím bejegyzés bitjeinek a száma függ az aktuálisan kiépített fizikai memória méretétől
	

	(ccxcviii) A GATE a különböző privilégium szintek közötti kommunikációt megvalósító hardver egység
	

	(ccxcix) A szegmensleírónak is van privilégium szintje, és ennek ellenőrzése is a védelmi mechanizmus része
	


(cclxxxii) –
(cclxxxiii) –
(cclxxxiv) –
(cclxxxv) –
(cclxxxvi) –
(a kérdéssor 23. oldala)
	(ccc) Minden task-hoz külön laptábla könyvtár kezdőcím tartozhat
	

	(ccci) Ha  a kiépített fizikai memória méretét megduplázzuk,  a laptábla könyvtár mérete is megduplázódik
	

	(cccii) Védett üzemmódban a szegmentálás nem kapcsolható ki.
	

	(ccciii) A kétlépcsős laptábla szervezés kétszer akkora memóriaterületet igényel, mint az egylépcsős laptábla.
	

	(ccciv) A szegmensleíró báziscíme bitjeinek száma független a lapszervezés ki- vagy bekapcsolásától.
	

	(cccv) A virtuális és a fizikai címtartomány egyaránt 4GByte.
	


(cclxxxvii) –
(cclxxxviii) –
(cclxxxix) –
(ccxc) –
(ccxci) –
	(cccvi) Multitaszkos   rendszernél   egy   taszknak   minden   védelmi   szinten   van   kód   adat   és veremszegmense.
	

	(cccvii) Az I/O utasításokat nem minden privilégiumszinten lehet végrehajtani,
	

	(cccviii) A tényleges privilégiumszint (EPL) értéke az aktuális (CPL) és a kérő privilégiumszint (RPL) közül a nagyobbik számértéküvel egyezik meg, azaz EPL=max(CPL,RPL).
	

	(cccix) A taszkok állapotának nyilvántartására szolgáló különleges szegmens (TSS) címe a CR3 vezérlőregiszterben található.
	

	(cccx) A CALL kapu (CALL gate) tartalmazza az új szelektort, az új eltolást és a paraméterhosszat.
	

	(cccxi) A megszakítási leíró tábla (IDT) is tartalmazhat taszk kapukat.
	


(ccxcii) –
(ccxciii) –
(ccxciv) –
(ccxcv) –
(ccxcvi) –
102. A 386-os mikroprocesszor bekapcsolt lapszervezés esetén a 32bites lineáris címből kétlépcsős laptábla szervezéssel állítja elő a fizikai címet. A lapméret 4Kbyte. A laptábla könyvtár elejére a CR3 regiszter tartalma mutat. Egy lapleíró bejegyzés 32bitet tartalmaz

a. Hány értékes bitet kell a CR3-nak tartalmaznia?

· 20 (lásd 82.)
b. Minimálisan mekkora op. memória kell a kétlépcsős laptábláknak?
· 
8kB (lásd 82.)
c. Egy TASK-hoz maximálisan hány lapleíró tábla tartozhat?
· 2 (GDT és LDT) ??
103. Milyen kivételes állapotot okoz az az eset, amikor a processzor "page not present" bejegyzést talál a lapleíróban?    

· A
abort.      B
fault
C
reset
D        trap
· ?? nem biztos
(a kérdéssor 24. oldala)
104. Mit jelent az eszköz-szintű I/O kezelés?
a. Sorolja fel és egy-egy mondatban ismertesse az eszközszintű I/O kezelés eseteit!
b. Mondjon példákat a direkt és a feltételes I/O kezelésre!
c. Magyarázza el mit jelent a perifériák szi [az eredeti kérdéssor is hibás…]
105. Rajzolja fel az SCSI interface általános blokkvázlatát! Sorolja fel a jellemző tulajdonságokat és az

előnyöket!
106. Rajzolja fel az SCSI interface rendszer általános blokkvázlatát! Hány host és target egység alkalmazható?
107. Rajzolja fel az I/O processzorra alapozott I/O, illetve perifériakezelés blokkvázlatát!
108. Sorolja fel milyen feladatokat lát el az I/O processzor
	(cccxii) A nyolcbites SCSI interfészre max 8db egység (host és target) kapcsolódhat, az információ cserében résztvevő egységet a host jelöli ki egy szelekciós fázisban.
	

	(cccxiii) A logikai I/O kezelés esetén a közvetlen input-output műveleteket az operációs rendszer végzi. A felhasználó csak op.-rendszer hívásokon keresztül érheti el ezeket.
	

	(cccxiv) Az eszközszintű I/O kezelés esetén kell egy eszköz ami a Ki/Be vonalakat az operációs rendszerhez kapcsolja
	

	(cccxv) A szinkron működésű periféria vezérlésére mindig UART-ot kell használnunk.
	

	(cccxvi) Az aszinkron vezérlésű periféria működési idejét az I/O egység működési sebessége is befolyásolhatja
	

	(cccxvii) Az I/O processzor az IN-és OUT utasításokat hajtja végre a CPU helyett
	


(ccxcvii) –
(ccxcviii) –

(ccxcix) –

(ccc) –

(ccci) –

(cccii) –
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109. Mágneses   háttértároló   íróáram jelalakja látható az alábbi ábrán. Adja meg a mágneses réteg mágnesezettségének irányát és a kiolvasáskor létrejövő indukált feszültség jelalakját.

110. Rajzolja fel FM és MFM kódolás esetén a mágnesezettség vagy az íróáram jelalakját a következő bitsorozatra: 010001101
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	FM
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 1: dupla frekvencia (középen, szélen vált)

· 0: szimpla frek. (csak szélen vált)

· 
	· 

	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
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	· 
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	MFM
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	· 
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· 0: szélen vált
	· 
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111. Mi a mark (jelző) szerepe, hogyan valósítják meg?
112. Magyarázza el hogyan szinkronozódik fel íráskor, illetve olvasáskor a mágneslemezes író olvasó

elektronika a formázáskor felvitt információra!
113. Mi a GAP szerepe?
	114. Egy floppy diszk egy sávja 8 szektort tartalmaz, (lp) Rajzolja   fel    a    szektorok   fizikai    elhelyezkedését    a    megadott forgásiránynál 3:1 szektor interleave esetén! Milyen probléma kiküszöbölésére használható a megoldás? 

a. Optimális esetben hány körülfordulás kell egy sáv összes szektorának írásához vagy olvasásához 3:1 szektorinterleave esetén?
· 2
b. Feltételezve, hogy a fenti megoldás indokolt volt, mi történne 1:1 interleave létrehozása után?
	
              3        6
      8
      5                      4
               2       7


115. Egy floppy diszk egy sávja 9 szektort tartalmaz. Rajzolja fel a szektorok fizikai elhelyezkedését 2:1 szektor interleave esetén! Miért alkalmazzák ezt a megoldást.
· 
· Ha már egyszer megtaláltuk a keresett szektor elejét (néhány ms), akkor az adatok nagy sebességgel érkeznek. Így ha több szektornyi adatot kíván feldolgozni akkor a soronkövetkező szektor túl hamar érkezne be.

 (a kérdéssor 25. oldala)
	116. Rajzolja be a mellékelt ábrába, egy mágneses tároló, íróáram jelalakját a megadott bitsorozatra NRZI és PE kódolás esetén.
· Nem volt megadva a bitsorozat, így a 114 bitsorozatát alkalmaztam: 010001101
	0

1

0

0

0

1

1

0

1

PE
· 1: középen felfutó él

· 0: középen lefutó él

NRZI
· 1: középen vált

· 0: nem vált




117. A szokásos formátumú floppy-lemez egy szektora két részből áll, az azonosító mezőből (identification field) és az adatmezőből (data field). Az alábbi állítások közül jelölje x-szel az igazakat!

	(cccxviii) A szektornak csak az adatmezejében van hibaellenőrző kód (CRC)
	

	(cccxix) Adat írásakor a szektor azonosító mezejét is újraírják
	

	(cccxx) Nem csak a szektorok közt, hanem a szektoron belül is van egy "gap"                   
	

	(cccxxi) Az adatmező hosszára vonatkozó információ az adatmező elején található
	

	(cccxxii) a sáv és a szektor sorszámát
	

	(cccxxiii) Az azonosító mező tartalmazza a drive fizikai címét
	


(ccciii) – 

(ccciv) – 

(cccv) – 

(cccvi) – 

(cccvii) – 

118. Egy mágneses elvű adatárolóban a sáv mágnesezettsége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán egyforma időközönként vannak. Az első bit értéke 0.

a. A felírásnál FM vagy MFM vagy PE kódolást alkalmazhattak. A jelalak alapján melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?
· FM nem lehet, mert nem dupla-szimpla frekvenciák váltakoznak.

· PE nem lehet, mert nem mindig a ciklus közepén vált a jel.

· Így MFM
b. Írja be az üres kockákba a jelölt első 0 értékű bitet követő további 4 bit értékét!
	0
	0
	0
	1
	1


c. Azonos fluxusváltási sűrűséget feltételezve MFM kódolással kétszer annyi adat tárolható, mint FM kódolással

· IGEN, mert csak rá kell nézni a 115. feladat ábrájára (. Az FM az 1-esek duplafrekvenciás kódolása miatt sűrűbb, mint az MFM. 
119. Egy mágneses elvű adattárolóban (pl. diszk) a sáv mágnesezettsége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán egyforma időközönként vannak. Az első 2 bit értéke 0.



a. Melyik kódolási eljárást használták a felírásnál        A FM       B MFM C NRZI

b.  írja le az üres kockákba a jelölt első két 0 értékű bitet követő további 4 bit értékét!

· 0     0    1     0     0      1       (0)
c. Szoft szektor szervezésnél speciális jelzések előállítására előre definiált módon megsértik a kódolási szabályt.    IGEN        NEM
· de hogyan is?
(a kérdéssor 26. oldala)
120. Egy mágneses elvű adatárolóban a sáv mágnesezettsége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán egyforma időközönként vannak.

a. Az első bit értéke 1. A felírásnál FM vagy NRZI vagy PE kódolást alkalmazhattak. A jelalak alapján melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?
· FM nem lehet, mert nem a dupla és szimpla frekvenciák váltakoznak

· PE nem lehet, mert van olyan kód, aminek a közepén nincs váltás

· NRZI a kódolás: 0 esetén nem vált, 1 esetén a ciklus közepén vált.
b. Írja be az üres kockákba a jelölt első 1 értékű bitet követő további 4 bit értékét!

	1
	0
	1
	0
	0


c. A fenti három kódolási eljárás közül melyiknél a legnagyobb az egységnyi felületre eső fluxusváltozás?
· A PE és az FM vetekszik. Szemét kérdés, mert 0000 vagy 1111 sorozatra a PE ugyanolyan fluxusváltakozás-sebességet ad, mint az FM 1111-re. De feltételezve, hogy nem áll a bitsorozat csupa 1-es vagy 0-s részekből (ezt minden tömörítési eljárás elősegíti), az FM-nek lesz nagyobb az egységnyi felületre eső fluxusváltozása.
121. Egy mágneses elvű adattárolóban (pl. diszk) a sáv mágnesezettsége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán egyforma időközönként vannak. Az első 2 bit értéke 0.

a. Melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?

· MFM      PE         FM
b. Írja be az üres kockákba a jelölt első két 0 értékű bitet követő további 4 bit értékét!
	0
	0
	1
	0
	0
	1


c. A fenti három kódolási eljárás közül melyikkel érhető el a legnagyobb adatbit sűrűség?
· Kicsit buta a kérdés… ha a 7/5 fólián lévő kódolásokat megnézzük, akkor látjuk, hogy egységnyi idő alatt mindegyik kódolás ugyanannyi bitet kódol. 

· Ha az a kérdés, hogy melyik kódolást lehet mégjobban sűríteni, akkor az MFM-et, lásd 122/c.
122. Egy mágneses elvű adattárolóban a sáv mágnesezettsége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán fél bit időközönként vannak. Az első bit értéke 0.

a. A felírásnál FM vagy NRZI vagy PE kódolást alkalmazhattak. A jelalak alapján melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?
· Az alkalmazott kódolás : FM
b. Írja be az üres kockákba a jelölt első 0 értékű bitet követő további 4 bit értékét!

	0
	1
	0
	1
	0
	(0)


c. Adja meg, hogy a fent említett kódolási módok közül melyiknél legkisebb a bitsűrűség!
· Megint nem érthető a kérdés… lásd 125/c.
· MFM-nek kicsi a bitsűrűsége, azt időben össze lehet nyomni, hogy nagyobb legyen a bitsűrűsége…

· vagy FM-nek és PE-nek kicsi a bitsűrűsége, mert azt egy határon túl már nem lehet összenyomni jobban (a frekvenciát nem lehet a végtelenségig növelni). Én az utóbbi kettőt választanám. 
· A 124/c. indoklásával pedig az FM lenne itt a válasz. 
(a kérdéssor 27. oldala)
123. Egy mágneses elvű adattárolóban a sáv mágnesezetísége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán fél bit időközönként vannak. Az első bit értéke 0.

a. A felírásnál FM vagy MFM vagy PE kódolást alkalmazhattak. A jelalak alapján melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?
· MFM
b. A felírásnál FM MFM vagy PE kódolást alkalmazhattak jelalak alapján melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?
· MFM (, lehet, hogy az lett volna a kérdés, hogy mi a kód ?

	0
	0
	1
	1
	1
	(?)


c. Adja meg, hogy a fent említett kódolási módok közül melyikkel érhető el a legnagyobb adat bitsűrűség!
· MFM (de tényleg (), lásd 125/c.
124. Egy mágneses elvű adattárolóban a sáv mágnesezettsége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán fél bit időközönként vannak. Az első bit érteke 0.

a. A felírásnál FM vagy NRZI vagy PE kódolást alkalmazhattak. A jelalak alapján melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?
· PE (mindig fázis közepén van váltás)
b. Írja be az üres kockákba a jelölt első 0 értékű bitet követő további 4 bit értékét!

	0
	0
	1
	1
	1
	(?)


c. Adja meg, hogy a fent említett kódolási módok közül melyiknél legkisebb a bitsűrűség!
· FM, lásd 126/c.
125. Egy mágneses elvű adattárolóban (pl. diszk) a sáv mágnesezettsége (B) az ábrán látható módon változik. A szaggatott vonalak az ábrán egyforma időközönként vannak. Az első 2 bit értéke 0.


a. Melyik kódolási eljárást használták a felírásnál?   A FM    B MFM     C PE?
b. Írja be az üres kockákba a jelölt első két 0 értékű bitet követő további 4 bit értékét!

	0
	0
	1
	0
	0
	(1)
	(0)


c. A fenti három kódolási eljárás közül melyikkel érhető el a legnagyobb adatbit sűrűség?
· MFM, lásd 125/c.
126. Mi az alapvető különbség egy drive szintű (pl.:ST410) illetve egy IDE, vagy SCSI vezérlő között?
(a kérdéssor 28. oldala)
127. Ismertesse mit jelent, hogy két esemény konkurens!
128. Ismertesse mit jelent többprocesszoros rendszereknél a statikus, illetve a dinamikus feladathozzárendelés, sorolja fel előnyüket és hátrányukat!
129. Rajzolja fel egy lazán csatolt rendszernél a pont-pont közötti adatátvitel hardver jelzőbitre alapozott megoldásának blokkvázlatát! Mi a megoldás előnye, hátránya? Milyen probléma kiküszöbölésére használnak a továbbfejlesztett változatban FIFO elven működő átmeneti tárolót?
130. Rajzolja fel egy szorosan csatolt rendszer vázlatát!
131. Magyarázza el a szemaforok használatának elvét a szorosan csatolt rendszereknél?
132. Multiprocesszoros szorosan csatolt rendszereknél milyen hardver támogatás szükséges a szemaforkezelésnél szükséges kölcsönös kizárás biztosításához? Írjon példákat a megoldásra!
133. Sorolja fel a rendszersín funkcióit!
134. Ismertesse a rendszervezérlő, a master és a slave szerepét!
135. Ismertesse mit értünk erőforrás-particionált rendszeren? Sorolja fel az alapvető tulajdonságait!
136. Ismertesse mit értünk feladat-particionált rendszeren? Sorolja fel az alapvető tulajdonságait!
137. Sínrendszereknél mit jelent a geografikus címzés? Mondjon példát az alkalmazásra!
138. Ismertesse egy üzenetkapcsolt rendszer működésének elvét (fő lépéseit) pl.: háttértárolóról történő adatolvasás esetén!
139. Teljesen reteszelt protokollt alkalmazó sínrendszer jelei láthatók az alábbi ábrán. Rajzolja be a jelátmenetek közötti, ok-okozati viszonyt mutató nyilakat!
	
adat

DR

DA/DE
	

	
	
	1. sínciklus
	2. sínciklus


· Kár lenne összefirkálni a szép ábrát (, így is látható minden
· sínciklus kezdetén adat kimegy

· az adatforrás kiküldi a DataReady jelet

· ennek felfutó élére a fogadó (nyelő) tudomásul veszi egy DataAcknowledge jellel az adatot, és be is olvassa.

· hiba esetén nem ad DA jelet a nyelő, ilyenkor DataError jellé minősül a DA jel. A forrás – ezt az esetet észlelve –újraküldi az adatot. Persze a DE jel lehet a DA-tól különálló jel is.
· A DA jel felfutó élét a forrás érzékeli és megfelelő időzítés után leveszi az adatot a sínről. 

a. Adja meg, hogy az egyes jelek a forrástól (F) vagy a nyelőtől (N) származnak?
	adat
	F
	DR
	F
	DA/DE
	N


b. A  sín átviteli  sebessége  megegyezik  a  sínen  lévő  leglassúbb moduléval (1), a master moduléval (2), az éppen aktív modulokéval ?
· A sínen lévő leglassabb moduléval. A sínidőzítéseket a master a leglassabb modulhoz igazítja. 
140. Rajzoljon fel egy teljesen reteszelt (kapcsolt) szemiszinkron adatátviteli protokolt! Milyen értékűek lehetnek egy ilyen protokol időzítései?
· A 143. ábráját annyival kell kiegészíteni, hogy van órajel is, és minden időköz (élek közti különbség) az órajel többszöröse! Lásd 145. 
· Az órajelperiódus többszöröse lehet csak az egyes jelek hossza.
141. Rajzolja  be  a  mellékelt  ábrába  egy   szemiszinkron teljesen kapcsolt (reteszelt) adatátvitel jeleit. Hogyan védekeznek egy ilyen protokollal rendelkező sínnél a nemlétező címre kiadott írás/olvasás esetén bekövetkező hiba ellen?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	BCLK

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 

	
	· 
	D A T A
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	DATA

DR
	· 

	
	
	
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 

	
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 

	
	· 
	
	
	
	
	
	
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	
	· 

	
	· 
	
	
	
	
	
	
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	DA/DE
	· 

	
	· 
	
	
	
	
	
	
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	· 
	
	· 


· Kár volt felrajzolni, mert a 146. ábrája pont ez (, de it jobban látható, hogy minden BCLK felfutó élre történik.

(a kérdéssor 29. oldala)
142. Teljesen reteszelt protokollt alkalmazó szemiszinkron sínrendszer jelei láthatók az alábbi ábrán (az órajel 10MHz). 


a. Rajzolja be a jelátmenetek  közötti, ok-okozati viszonyt mutató nyilakat írás esetén!

b. Miben különbözik egy teljesen kapcsolt aszinkron protokoll az ábrán adott protokolltól? 
· Abban, hogy aszinkronnál nincs órajel, a jelek tetszőleges időpillanatban változhatnak (természetesen a sorrend, azaz a reteszeltség marad).
c. Mekkora lehetne egy írási sínciklus minimális ideje, egy ilyen rendszerben? 
· 10MHz ( 100ns

· az adat felkerülésétől számítva: 1.CLK( DR felfutó él, 2.CLK ( DA felfutó él, 3. CLK ( DR lefutó él, 4. CLK ( DA lefutó él, 5. CLK ( adat levétel, új ciklus kezdete
· TWCmin= 5×100ns = 500ns
143. Milyen hiba léphet fel teljesen kapcsolt aszinkron protokollt használó rendszerben egy nemlétező címre történő íráskor illetve olvasáskor? Hogyan kezelik ezt a problémát?
· válaszként nem DA jelet, hanem DE jelet ad ki…
· ???
144. Ismertesse a buszmegszerzési stratégiákat (bus allocation strategy), mondjon példát melyiket milyen esetben alkalmazzák!
· prioritásos (priority): A busz használatát a masterek prioritása határozza meg. Olyan esetben használják, ahol fontos a jól meghatározott kiszolgálási sorrend, és azt egyértelműen meg lehet állapítani. Ez statikus feladat hozzárendeléskor előnyös (ez nem a statikus buszvezérlési jog átadás, ahol a masterek egymás után kapják meg sorban a sínvezérlést; stat. feladat hozzárendelésnél a mastereknek jól meghatározott feladatuk, így jól meghatározott prioritásuk van). 
· egyenlő esélyes (fairness): Mielőtt egy mastert másodjára kiszolgálna a buszarbitráció (arbiter vagy a masterek egymás között), a többi sínkérő mastert kiszolgálja. Minden master egyforma fontosságú, nincs közöttük fix sorrend. A megvalósítás leginkább forgó prioritással történik. Olyan rendszerekben használják, ahol fontos az egyenlő esélyű kiszolgálás és a kiéheztetés elkerülése, továbbá fontos a dinamikus feladat hozzárendelés.
· kombinált: a fentiek kombinációja. Pl. IO egységek prioritásos, processzorok egyenlő esélyes hozzáférést kapnak (processzorok esetén fontosabb az egyenlő esély biztosítása). 
145. Sorolja fel, és röviden ismertesse a buszelengedési stratégiákat (bus deallocation strategy)!
· Fontos, hogy a buszt csak akkor kapja meg egy másik master, ha az előző master elengedte azt. Ezért vannak az alábbi stratégiák. 
· elengedés kéréskor (release on request): a sínt birtokló master addig magánál tartja a sínvezérlés jogát, amíg egy másik master nem kéri a sínt. Előnyös, ha a sínt nem kéri senki, így az első masternek újabb információcsere esetén nem kell újra elkérnie a sínt. (pl. a CPU addig tartja magánál a buszvezérlést, amíg a DMA nem kéri azt)
· elengedés, ha kész (release when done): a sínt birtokló master addig tartja magánál a sínvezérlés jogát, amíg nem végez az információcserével. (pl. a DMA amint végzett, elengedi a buszt)
· befejezés előtti elengedés (preemtion): a sínt birtokló master le tud mondani a sínvezérlés jogáról az adatátvitele közepén is magasabb prioritású master sínigénylésekor. Ilyenkor valamilyen módon felfüggeszti az adatátvitelt, és megjegyzi, hogy hol tartott.
146. Multiprocesszoros rendszereknél a processzorokat statikusan, vagy dinamikusan rendelhetik a feladatokhoz. Milyen buszmegszerzési stratégiát alkalmaznak az egyik, illetve a másik esetben? Röviden indokolja a választ!

· Statikus hozzárendelésnél: prioritásos
· Indoklás:
a fix sorrend miatt a masterek feladata is meghatározott prioritású, jellegű. 
· Dinamikus hozzárendelésnél: egyenlő esélyes (fairness)
· Indoklás: mivel minden master egyenlő eséllyel kapja meg a buszt, a masterek tetszőleges feladatot hajthatnak végre, nem számít azok prioritása. 
147. Rajzolja fel a közös kérés -felfűzött válasz elvű arbitrációs mechanizmus vázlatát! Mi az előnye és mi a hátránya?
· A daisy-chain elve: közös kérésvonal, felfűzött válaszvonal, lásd 154. ábra

· Előnyei: 
· egyszerű létrehozni (kevés vezeték), 

· mindig és könnyen bővíthető (csak a lánc végére kell tenni az új mastert)
· Hátrányai:

· a közelebbi moduloknak nagy a prioritásuk, a távolabbiaknak kicsi ( csakis prioritásos rendszerben használható a daisy chain

· hosszú lánc esetén a döntési fázis sok ideig tarthat

· ha egy master elromlik, akkor a mögötte lévők nem kapnak buszvezérlési jogot
148. Rajzolja be egy közös kérés-felfűzött válasz (daisy chain) elvű buszarbitrációs rendszerben használt jeleket és a jel funkciójára utaló elnevezésüket! 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



a. Milyen prioritási stratégia alakítható ki a fenti masterek között
?
· fix prioritás (lásd 151./hátrányok, 148.)
149. Rajzolja fel a VME bus kombinált arbitrációs rendszerének blokkvázlat!
a. Hány arbitrációs modul (arbiter) és hány master modul lehet egy VME rendszerben? Indokolja a választ!
· Arbiter: 1 
· Indoklás: látszik az ábráról, nem férne sehova el (. Csak 1 BCLR és BBUSY jel van.


· Master: ( 
· Indoklás: a daisy chain miatt bármennyi master felfűzhető.

150. Milyen buszmegszerzési stratégiák valósíthatók meg VME rendszerben? (Indokolja a választ)
· bármelyik.

· egyenlő esélyes (fairness) is megvalósítható úgy, hogy a párhuzamos request-grant vonalakra (BR0:3, BG0:3) tesszük a mastereket, és forgó prioritást (round robin) választunk (így 4 master között lehet egyenlő esélyes buszmegszerzési stratégiát biztosítani). 
· prioritásos: csak egy BR-BG vonalra fűzünk fel daisy chain-ben mastereket, vagy fix prioritást állítunk be az arbiterben, és mindegyik BR-BG vonalra tehetünk mastert. 
· kombinált: forgatott prioritás az arbiteren és daisy chain (fix prioritás) az egyes vonalakon lévő masterek között.
151. Rajzolja fel a decentralizál, párhuzamos versenyeztetés elvű hardver mechanizmust használó arbitter blokkvázlatát!

(a kérdéssor 30. oldala)
152. VME rendszernél az A egység a BR2*-őn, a B a BR2*-őn, a C egység a BRO*-án kér buszvezérlési jogot. Az arbiter a BR3-BR0 szintek között fix prioritásos elven működik. Prioritás, csökkenő prioritási sorrendben, BR3-BR2-BR1-BR0. 
a. Rajzolja be az arbitrációs rendszerhez tartozó fontos jeleket az alábbi ábrán, ha az A a 2-es, a B a 4-es, és a C az 5-ös kártyahelyen található!




b. Milyen sorrendben kapják meg a buszvezérlési jogot?
· Előbb a magasabb prioritású vonal kerül kiszolgálásra (az egész vonal, daisy chain-nel együtt)

· A sorrend akkor érvényes ilyen formában, ha a kérések egyszerre érkeztek.
	1: A
	2: B
	3: C


153. VME rendszernél az A egység a BR0*-án, a B a BR2*-őn, a C egység a BR2*-őn kér egyidőben buszvezérlési jogot. Az arbiter a BR3-BR0 szintek között Round-Robin elven működik. Az A master ROR (elengedés kérésre) a B- és C master RWD (elengedés, ha kész) buszelengedési stratégiát használ.

a. Milyen sorrendben kapják meg a buszvezérlési jogot ha a pillanatnyi prioritás, csökkenő prioritási sorrendben, BR2-BR1-BR0-BR3?
· Az elengedési stratégiák csak akkor számítanak, ha egy alacsonyabb prioritású vonalon dolgozó master adatátvitele közben észreveszi, hogy magasabb prioritású vonalon sínkérés van érvényben. Csakis preemptív elengedés esetén ilyenkor elengedi a sínt, azt megkapja a magasabb prioritású, és ezzel egyidőben az alacsonyabb prioritású újrakéri a sínt, hogy az adatátvitelét majd befejezhesse.  Round-robin esetén még ez sem számít, hiszen mindig az éppen kiszolgált master vonala a legmagasabb prioritású.

(1) BR2* vonal B-je kapja meg először a sínt (mivel az van közelebb!)

(2) elengedés után a BR1*, majd a BR0* a legmagasabb prioritású, itt megkapja a sínt az A

(3) Ezután BR3* majd a BR2* lesz ismét a legmagasabb prioritású, végül a C kerül kiszolgálásra
	1
	B
	2
	A
	3
	C


b. Mi a sorrend, ha a pillanatnyi prioritásnál BR0 legmagasabb? 
	1
	A
	2
	B
	3
	C


c. Rajzolja be az arbitrációs rendszerhez tartozó jeleket, a fentieknek megfelelően, az ábrába!

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



(a kérdéssor 31. oldala)
154. VME rendszernél az A és D egység a BR0*-án, az B és C egység a BRl*-en kér buszvezérlési jogot Az arbitter a BR3-BR0 szintek között Round-Robin elven működik. Pillanatnyi prioritás, csökkenő prioritási sorrendben, BR3-BR2-BR1-BR0. A és C egység valamennyi, míg a B és D csak a RWD és a Pre emption buszelengedési stratégiát képes megvalósítani.

a. Milyen sorrendben kapják meg a buszvezérlési jogot?
(4) Előbb a magasabb prioritású vonal kapja meg a jogot, itt is a daisy chainben közelebbi master (B)

(a) Az a tény, hogy a valamelyik master preemtion buszelengedést is meg tud valósítani, nem változtat a sorrenden, csakis akkor változtatna, ha magasabb prioritású master kérését kellene kiszolgálni, miközben a B-nek még tart az átvitele. Ilyenkor a B elengedi a sínt (preemption miatt), majd újrakéri. (?)
(b) Az RWD miatt minden master elengedi átvitele után a sínt.

(5) A Round-robin prioritás miatt következőnek a BR0* kap kiszolgálást, azon is a közelebbi master (A).

(6) Tovább folytatódik a körforgás: BR3*, BR2*, BR1*, itt kiszolgálást kap a kiszolgálatlan távolabbi master (C)

(7) Végül a D maradt a BR0*-n
	1
	B
	2
	A
	3
	C
	4
	D


b. Mi a sorrend ha az első egység adatátvitele alatta 6. kártya-helyen lévő E egység BR3*-on is kér buszvezérlési jogot?
(8) B megkezdi az adatátvitelt, E buszvezérlést kér, mivel a körforgó prioritásban most BR1*-BR0*-BR3*BR2* a sorrend, E-nek várnia kell. 
(a) Ha nem lenne körforgó a prioritás, E azonnal megkapná a sínt, mivel B tudja a preemptív módot is és magasabb prioritású vonalon van, mint a B. Ebben az esetben a sorrend B – E – B – A – C – D lenne. 

(9) A BR0* lesz most a legmagasabb prioritású, ez kap kiszolgálást, ahogy az a. pontban, itt is A kapja a sínt. 

(10) Ez után a BR3* lesz a legnagyobb prioritású, E masteré lesz a sín.

(11) Innentől megegyezik az a. feladat sorrendjével
	1
	B
	2
	A
	3
	E
	4
	C
	5
	D


c. Rajzolja fel a egy párhuzamos versenyeztetés elvű decentralizált arbitrációs rendszer blokkvázlatát, röviden ismertesse a működés elvét

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



155. Multibus II rendszernél az A, B, C master az alábbi arbitrációs azonosító kódot adja a buszra:
ARB5*:0*
100000
100011
2. verseny
100000
100011
A
101000
101111
101111
101000
101111
100011
B
100011
100011
100011
------
------
------
C
100010
100011
100010
100010
100011
100010

100000
100011
100011(B
100000
100011
100010(C
a. Mutassa be, hogyan dől el, ki kapja meg elsőnek a buszvezérlési jogot! Mi a további sorrend?
(12) A, B, C a sínre teszi az arbitrációs vektorát (negált logikával!). A nyitott kollektoros kimenetek 0-ba mennek ott, ahol valahol is nulla van. Ez logikai ÉS-nek felel meg, tehát a 3 vektort összeéseljük (a sínen nem számol senki, az áram folyik a földbe (). 

(13) A masterek figyelik a kimenetüket, és észlelik, hogy valakik lehúztak 0 szintre bizonyos biteket. A 2. ütemben csak akkor adja ki a saját kódját bármelyik master, ha a sínen lévő kód megegyezik a sajátjával (ebben az esetben ilyen nincs). Ha a sínen lévő kód nem egyezik a saját kóddal, akkor pszeudo-kódot adnak ki a masterek (ebben a feladatban mind a három). A pszeudo-kód úgy jön létre, hogy az MSB-től az LSB-ig végigpásztázza a biteket a master, és amíg egyezik a kód, addig nem változtat, de amint eltérést észlel, onnantól 1-esre vált minden bitet. A pszeudo-kódok ismét összeéselődnek a sínen. 

(14) A 3. ütemben ugyanaz történik, mint a másodikban, csak itt már a kiadott pszeudo-kódokat hasonlítják össze a masterek a sínen levő kóddal, és egyezés esetén az eredeti kódukat teszik ki, nem egyezés esetén a pszeudo-kódot
(15) A 4. órajelre a buszon kialakul valamelyik master kódja. Akié ez a kód, az nyerte meg a versengés első ciklusát. 

	1: B
	2: C
	3: A


b. Hogyan alakul a fenti sorrend, ha az elsőként kiszolgálásra kerülő masternél újabb buszvezérlési igény lép fel a második egység kiszolgálása alatt?
· B volt az első, az is marad. A második a C volt, az is marad.

· Mivel a versengésbe csak akkor léphet be master, ha az arbitrációs kódjában ARB5* = 0, így B csak a következő versenyben vehet részt, a kialakult sorrenden nem változtathat. 
c. Milyen buszmegszerzési stratégiát valósít meg a MBII a fenti megoldással?
· egyenlő esélyes (fairness) buszmegszerzési stratégiát. 
d. Hogyan biztosítja ezt a MBII ?
· Addig nem szállhat be a sínért való versengésbe egy master, amíg minden épp aktuális versenyben lévő sínkérés ki nem lett szolgálva. A verseny végét az EOC (End Of Cycle) kód jelzi. 
156. Multibus II rendszernél az A, B, C master az alábbi arbitrációs azonosító kódot adja a buszra: 
a. Mutassa be, hogyan dől el, melyik; master kapja meg elsőnek a buszvezérlési jogot. 
· itt az 1. versenyben A és C pszeudo-kódja megegyezik saját kódjával, B mindig a saját kódját teszi ki, a 2. versenyben A pszeudokódja megegyezik saját kódjával, C mindig a saját kódját teszi a sínre. 
ARB5*:0*
100110
100110
2. verseny
100111
100111
A
101111
101111
101111
101111
101111
101111
B
100110
100110
100110
------
------
------
C
100111
100111
100111
100111
100111
100111

100110
100110
100110(B
100111
100111
100111(C
	1: B
	2: C
	3: A


b. Hogyan alakul a teljes sorrend, ha az elsőként kiszolgálásra kerülő masternél újabb igény lép fel a második egység kiszolgálása alatt?
· lásd 159/b. indoklását

c.  Milyen buszmegszerzési stratégiát valósít meg a fenti mechanizmus?
· fairness
157. Multibus II rendszernél az A, B, C master az alábbi arbitrációs azonosító kódot adja a buszra: 

ARB5*:0*
100110
100110
2. verseny
100111
100111
A
100111
100111
100111
100111
100111
100111
B
101111
101111
101111
101111
101111
101111
C
100110
100110
100110
------
------
------

100110
100110
100110(C
100111
100111
100111(A
a. Mutassa be, hogyan dől el, ki kapja meg elsőnek a buszvezérlési jogot. 
	1: C
	2: A
	3: B



b. Az ABC bejelentkezése után három órajellel később a mellékelt arbitrációs kódú D és E egységnél is buszvezérlési igény keletkezik. Adja meg hogy az ABCDE egységek milyen sorrendben kapnak buszvezérlési jogot! (lp)

· A, B és C belépése után 3 ciklussal C már megkapta a buszvezérlést, és el is végzi az adatátvitelét, majd kiszáll a versenyből. D nem szállhat be a versenybe, mert neki az ARB5* vonala 1 értékű, viszont E beszállhat. Így A, B és E között folyik a verseny.
ARB5*:0*
000111
000111
2. verseny
100111
100111
A
100111
111111
111111
100111
100111
100111
B
101111
111111
111111
101111
101111
101111
E
001111
000111
001111
------
------
------

000111
000111
001111(E
100111
100111
100111(A
· Az 1. versenyt E nyeri.

· 2. verseny megegyezik az a.) feladatéval, amit A nyer
· Végül B-é a sín.

· A verseny után megkapja a sínvezérlést az egyedül versengő D.
	1: C
	2: E
	3: A
	4: B
	5: D


(a kérdéssor 32. oldala)

158. Rajzolja fel a láncolásos (daisy chain) bővítésű bus-vektoros megszakítási rendszer blokkvázlatát, magyarázza el a működését, sorolja fel az előnyeit és hátrányai!
159. Rajzolja  fel  a  VME  láncolásos   (daisy   chain)   bővítésű  bus-vektoros  megszakítási  rendszerének blokkvázlatát! Magyarázza el a működését, sorolja fel az előnyeit és hátrányai!
· Ábra: 153. feladatnál.
· Előnyei: 

· bármilyen stratégiát meg lehet vele valósítani (fairness, prioritásos, kombinált). 

· prioritásos stratégiában elméletileg korlátlan számú master részt vehet egy daisy-chain-ben. 

· Hátrányai:

· fairness buszmegszerzési stratégiát csak 4 master között lehet megvalósítani
160. Hány Megszakítás kezelő lehet egy VME rendszerben (indokolja a választ)?
· A megszakításkezelők nem fűzhetők daisy-chain-be (miért?), így csak annyi lehet belőlük egy VME rendszerben, ahány megszakítás vonal (IRQ1:7), azaz 7. 
· Ha már itt tartunk: VME-rendszerben a megszakításkérők száma maximum 256 lehet, ugyanazért, amiért MB2 rendszerben ( lásd 170. Viszont daisy-chain-be fűzhetők a kérők, így csak a fizikai korlátok szabnak határt a kérők számának. 
161. Mit értünk virtuális megszakítás-kezelő rendszeren?
162. VME rendszernél az A egység az IRQ7*-en, a B az IRQ2*-n, a C egység az IRQ2*-en kér megszakítást. A megszakítás kezelő egység fix prioritású, az l-es a legmagasabb, 7-es a legalacsonyabb szint. Rajzolja be a megszakításkérő egységekhez tartozó fontos jeleket az alábbi ábrán, ha az A a 2-es, a B a 4-es, a C a 5-ös kártyahelyen található!
· IACK van felfűzve, IRQ-k, ???
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



a. Milyen sorrendben adhatják fel a megszakítási vektoraikat, ha az éppen elfogadott szint a 2-es?
	1:
	2:
	3:


b. Mi a sorrend, ha az IRQ7*-es a legmagasabb prioritású szint és az elfogadott szint a 2-es?

	1:
	2:
	3:


163. VME rendszernél a 2.kártyahelyen (2.kh) A egység egy IS1 jelű a 3kh.-en B egység egy IS2 jelű megszakításkezelőt tartalmazó master . Az A a BR0* a B a BR1*jelen kapcsolódik az arbiterhez. Az arbiter fix prioritású a magasabb számú vonal magasabb prioritást jelent. IS1 fogadja az IRQ7*, IRQ6*JRQ5* jeleket, míg IS2 fogadja az összes többi megszakításkérő jelet. ISI és IS2 fix prioritással működik a magasabb számú vonalon érkező kérés magasabb prioritást jelent a hozzá tartozó kiszolgálónál.

C egység (4.kh) és E egység (6.kh) az IRQ2* vezetékre a D ( 5.kh) és F ( 7kh) egység az IRQ6* vezetékre G egység (8.kh) IRQ5* vezetékre kapcsolódik. C,D,E,F,G egységeknél egyszerre keletkezik megszakításkérési esemény.

a. Adja meg milyen sorrendben kerülnek kiszolgálásra. Indokolja meg!

	1:
	2:
	3:
	4:
	5:


· Indoklás:
b. Mi a sorrend, ha csak egy IS1 kezelő van a rendszerben valamennyi IRQ vonal számára?
	1:
	2:
	3:
	4:
	5:


(a kérdéssor 33. oldala)
164. VME rendszernél a 2.kártyahelyen (2.kh) A egység egy ISI jelű a 3kh.-en B egység egy IS2 jelű megszakításkezelőt tartalmazó master . Az A és a B egység a BR0* jelen kapcsolódik az arbiterhez. ISI fogadja az IRQ1*, IRQ2*, IRQ3* jeleket, míg IS2 fogadja az összes többi megszakításkérő jelet. ISI és IS2 fix prioritással működik a magasabb számú vonalon érkező kérés magasabb prioritást jelent a hozzá tartozó kiszolgálónál. 
C egység (4.kh) és E egység (6.kh) az IRQ6* vezetékre a D ( 5.kh) és F (7.kh) egység az IRQ2* vezetékre G egység (8.kh) IRQI* vezetékre kapcsolódik. C,D,E,F,G egységeknél egyszerre keletkezik megszakításkérési esemény.
	a. Adja meg milyen sorrendben kerülnek kiszolgálásra.
	1:
	2:
	3:
	4:
	5:


· Indoklás:

	b.  Mi a sorrend, ha csak egy IS kezelő van a rendszerben valamennyi IRQ vonal számára?
	1:
	2:
	3:
	4:
	5:


c. Hogyan oldható meg, hogy az A és B egység egyenlő esélyű buszmegszerzési stratégia szerint kerüljön kiszolgálásra?  
165. Magyarázza el mit értünk virtuális megszakítási rendszeren! Mondjon egy alkalmazási példát!
166. Hány darab megszakítás-kérő és hány megszakítás-kezelő lehet a Multibus II rendszerben? Indokolja a választ!
· Megszakításkérő 256 lehet, mert 8bites buszvektoros kódot tesz ki a az adatsínre a megszakítást kérő modul. (Nem lehet őket láncba fűzni, mint a VME-nél! lásd 164)
· Megszakítás kezelő 7db lehet, mert 7 IRQ vonal van a rendszerben. 
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Nem tudom, hogy a default (tanár által rajzolt) ábrába mit lehet berajzolni…
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